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DRAUGO NUEITAS KELIAS 
(Trumpa jo istori jos apžvalga) 

Istorinis dokumentas 

Pirmųjų metų Draugo kom­
plekto viršelyje įklijuotas a. a. 
kun. Antano Kaupo ranka ra­
šytas raštelis. Jį mes ir laiko­
me istorišku dokumentu, su juc 
pirmiausia ir susipažinsime: 

"Geg. 5 d. 1909 m. New Yor-
ke Amerikos lietuviai kunigai 
laikė savo visuotinį suvažiavi­
mą, kuriame nutarė sudaryti 
Am. Liet. Kat. Kunigų Sąjun-
igą ir leisti savaitraštį, vardu 
"Katalikų Draugas". T a s nau­
jas laikraštis pasirodė liepos 
12 d. 1909 m., bet vardu: "Drau­
gas" katalikiškas (paskiau, ka­
talikų) laikraštis". Redakto­
rium iš pat pradžių buvo kun 
A. Kaupas. Pradžioje laikraš­
tis buvo statomas slavokų spau­
stuvėje "Bratstvo". Nemokan­
tis lietuviškai darbininkai pri­
darydavo daug klaidų". 

Prel. K. Urbonavičius, vienas 
pirmųjų Draugo bendradarbių, 
savo atsiminimuose (Draugas. 
1934 m. spalio mėn.) tarp kit­
ko rašo: 

"Laikai tuomet buvo sunkūs 
ir — katalikų veiklos atžvilgiu 
— neaiškūs ir niūrūs. Padėtis 
buvo tokia, kad būtinai reikėjo 
įkurti mažiausiai dar vienas 
katalikiškas laikraštis, nes spau­
doje mes buvom gerokai nuo 
kitų atsilikę. Katalikai, jei ne­
skaityti vieno kito periodinio la­
pelio, tik vieną "Žvaigždę" te­
turėjo. Mūsų gi antagonistai, 
a r bent pasyvūs oponentai, tu­
rėjo jų gan apsčiai. "Lietuva," 
"Katalikas," "Vienybė.'' "Ko­
va," "Keleivis." "Darbininkų 
Viltis" ir kiti toli gražu nebuvo 
katalikiški (net "Katalikas," 
anot kun. Kaupo, "neina į baž­
nyčią"), o kaikurie tai jau tie­
siog vedė griežtą kovą prieš ti­
kėjimą. Tiesa, 23 susibūrusieji 
apie "Draugą" kunigai lėšų pa­
rūpino, bet nuolatinis kamavi-
masi su spaustuvės darbinin­
kais visiems įkyrėjo. Kaip pa­
prastai, labai t rūko įgudusio ir 
sumanaus administratoriau?. 
Bet laikraštis vis dėlto pradėjo 
eiti. Pradžioje buvo manyta jį 
užvardinti "Kataliko Draugas," 
bet paskui, po ilgų diskusijų, 
pirmasai žodis atpuolė ir paliko 
tiktai "Draugas." Jis pradėjo 
eiti Wilkes-Barre. Pa. Mat. ne­
toli to miesto (Pitstone) klebo­
navo redaktorius kun. A. Kau­
pas, tai jam buvo labai paran­
ku redaguoti. Keliems mėne­
siams praslinkus, kun. A. Sta-
niukynas pradėjo įrodinėti, kad 
"Draugas" reikia perkelti į Chi­
cago. Jo argumentai buvo svar­
būs. Chicago didžiausia mūsų 
išeivijos kolonija, ten daugiau 
intelektualinių pajėrų. ten pla­
tesnė dirva ir medžiaginiu at­
žvilgiu laikraščiui geriau sek­
sis; pagaliau. Chicaroj jau bu­
vo įsikūręs Šv. Kazimiero vie­
nuolynas ir jos užvesiančios 
aukštesnę mokyklą bei akade­
miją. Tie argumentai teigiamai 
paveikė į laikraščio globotojus 
ir leidėjus, ir "Draugas" nusi­
kraustė į Chicago 1912 m." 

Pirmoji "Draugo' ' redakcija 
Chicagoje buvo Šv. Kazimiero 
Seserų kapelianijoj: antroji — 
skersai Šv. Kryžiaus kleboniją, 
prie So. Wood ir So. 46 str . : 
trečioji — So. Oakley ir 23 
Place: dabartinė — 4545 W. 
63 rd. Str. 

Tėvai Marijonai dienrašti per­
ėmė «avo vadovybėn 1918 m. 
Tuo išgelbėdami jo gyvybę ir 
užtikrindami dienraščiui ateitį. 
1920 m. jie perkėlė Draugą į 
nuosavą namą šalia Aušros 
Vartų pa r bažnvč'o* 19OT m. 
pastatė erdvius spaudos rūmus. 

LEONARDAS ŠLMUTIS 

i kur įrengta moderniška spau­
stuvė, patogios redakcijai ir ad­
ministracijai patalpos. Tuo pa-

! čiu kartu šalia Draugo namo 
! pastatytas ir vienuolynas, ku­
riame gyvena spaudos darbą 

Į dirbantieji kunigai ir broliai 
'< vienuoliai. Į šias naujas patal­
pas "Draugas" perkeltas 1957 
m. pradžioje. 

Pirmieji metai 

Mums jauniesiems spaudos 
darbininkams ir veikėjams įdo­
mu yra vartyti pirmuosius 
"Draugo" lapus. Pirmieji laik­
raščio žingsniai, tiesa, varginei 
ir su dideliais sunkumais, bet 
drąsūs ir reikšmingi. 

Leidėjai 1909 m. liepos 12 d. 
Nr. 1, pasisakę, kad jų "noru 
yra padaryti 'Draugą' tikru ir 
įtekmingu vadovu Amerikos 
lietuviams katalikams jų vie-

, šuose reikaluose", duoda gar­
bės žodį. kad jų leidžiamas laik­
raštis rūpinsis organizaciiomis. 
švietimu, mokyklomis, emigra­
cija, medžią r ne gerove, blai­
vybe, politika ir kitais svar­
biais religingais ir tautiniais 
dalykais. Redaktorius kun. A. 
Kaupas pažada, kad: "redakci­
ja mėgins visomis «avo šneko­
mis padaryti savaitraštį tikru, 
ištikimu katalikų draugu"... 

Pirmojo redaktoriaus žodžiai 
nebuvo tušti. "Draugas" pasi­
daro lietuviu katalikų drausoi 
pilna to žodžio prasme. Jis vy­
riškai gina lietuvius katalikus 
nuo visokiu užsipuldinėi'mų. sn-
na jų teises, drąsiai veda kovą 
su relirijos ir tautos priešais, 
sumaniai vadovauja Amerikos 
lietuvių katalikų visuomenei. 

Ir prieš 1909 m. •'au ėjo lie­
tuvių laikraščių. Tačiau pasiro­
dęs "Draugas" tuoj išsiskyrė 
iš kitų savo drąsa, savo aiškiu 
nusistatymu religijos ir tauty­
bės žvilgsniais. Iš karto jis uži­
ma vadovo vietą, nes jis neina 
ten, kur srovė neša. nedaro kom­
promisų, ką reikia g i ra . kas 
smerktino — smerkia, kam rei­
kia pagalbos — padeda. Jau 
pirmųjų metų numeriuose ma­
tome, kad "Draugas" ne tik pa­
prastas žinias paduoda, bet jis 
savo rimtais straipsniais sten­
giasi statyti Amerikos lietuvių 
gyvenimą ant stiprių, nesu­
griaunamų pagrindų. Jis rūpi­
nasi šio krašto lietuvių ateiti­
mi ne v;cn žodžiais, bet konkre­
čiu darbu. "Draugas" organi­
zuoja, stato ir kitiems padeda. 
Jis ragina steigti lietuviškas pa­
rapijas, statyti mokyklas, orga­
nizuotis, griežtai ir energingai 
kovoti dėl lietuvių teisių, remti 
tautos aktualiuosius reikalus. 
Tuo jis ir skiriasi nuo v:sų ki­

tų laikraščių. Jis leidžiamas ne 
dėl biznio, bet tikybinei i r tau­
tinei sąmonei kelti ir palaikyti, 
organizuoti ir šviesti. Pigios 
vertės sensaci joms "Drauge" 
nebuvo i r ligšiol nėra vietos. 

f T a t ir netenka stebėtis, jei 
! " D r a u g a s " jau pirmais savo 
gyvavimo metais kviečiamas 
LRKSA, blaivininkų sąjungos, 
F?deraei jos ir visos eilės drau­
gijų organu. Jis i š " jaunų die­
nų' ' susigyvena s u organizuo­
tąja lietuvių visuomene, j a i va­
dovauja, j o s interesus gina, jos 
veikimą gars ina i r plečia. 

Kun. Antanas Kaupas, pirmasis 
Draugo redaktorius (1909-1912) 

Tokioje garbingoje vadovo 
pozicijoje " D r a u g a s " išsilaikė 
per ištisus savo gyvavimo 50 
metų. J i s pasiliko išt ikimas pir­
mųjų leidėjų kilniems šūkiams. 

Taut ines sąmones kėlėjas 

- Kiek sėkmingai "Draugas" 
kovojo su bedievybe, su "bai­
siojo" dr . J . š l iupo pasekėjais, 
kuris drąs ia i pranašavo išgrio-
vimą altorių, iškorimą kunigų 
varpinėse, t iek sėkmingai kėlė 
Lietuvos išeivių Amerikoje tau­
tinę sąmonę. Darbas buvo sun­
kus. Dėl t o nerasi to "Draugo" 
numerio, kur iame lietuviai ne­
būt raginami organizuotis, švie­
stis, kilti ir dirbti savo tau tos 
reikalams. 1910 m . nr. 48 kur . 
J. Misius r a šo : "Lietuva atbun­
da... Kas gyvas griebiasi darbo, 
kurio t iek daug, o darbininkų 
tik maža s a u jale... Lietuvos švie 
šuoliai, j o s krūt imis išpenėti, ją 
apleidžia suvargus ią ir s u k a šil­
tą gūžtą Rusijos miestuose; 
stiprūs, ka i ąžuolai, Lietuvos 
vyrai ir mergelės virt inėmis 
t raukia iš tėvynės ir apsigyve­
na Amerikos ir net Afrikos 
miestuose... Lietuvos miestai 
knibžda ki ta taučia is , o m e s bū­
riais, tikri Lietuvos sūnai, skren 
dame į k i t a s šalis"... J ie "ska­
niai Lietuvoje minta , gražiai 
rėdosi... o mes — Amerikos su­
rūkusiose dirbtuvėse duonos 
ieškome... Lietuva, mūsų bočių 
žemė, mūsų bočių prakai tu ir 
krauju apšlakstyta . . . pereina į 
kitataučių rankas. . . o m e s °e-

Kuii. dr. Antanas Staniukynas, vienas iš "Draugo" iniciatorių, 
leidėja ir bendradarbių 

ležį vartome a rba knisamės po­
žeminiuose urvuose"... 

Kiek daug teisybės čia pasa­
kyta! I r tą teisybę apie skau­
džią Lietuvos žmonių būvį labai 
dažnai "Draugas" primindavo 
savo skai tytojams, kad sukeltu 
pasipiktinimą lietuvių tautos 

: persekiojimais, kad augintų 
tautiečių pasiryžimą kovoti su 
prispaudėjais i r kad tie "stip­
rūs kai ąžuolai Lietuvos vyrai 
ir mergelės", apsigyvenę Ame­
rikoje, nežūtų savo tautai, bet 
jaustus skolingi Lietuvai, jai 
dirbtų, dėl jos ateities kovotų. 
Kad toji kova ir darbas būtų 
sėkmingesnis, "Draugas" ragi­
na Lietuvos išeivius susiorga­
nizuoti, šviestis, savo vaikų tau­
tiniam auklėj :mui statyti mo­
kyklas, remti mokytojoms pa­
ruošti vienuolynus, steigti ko­
legijas. 

Padeda Lietuvai 

Kad "Draugas" visu frontu 
dirbo tautinį darbą, tą liudija 
visa eilė gražiausių, turtingiau­
sių straipsnių. Jo redaktoriai 
žinojo, kad geras laikraštis, už­
ėmęs vado vietą, negali pasi­
tenkinti vien t a i s dalykais, ku­
riuos tik aplink save mato, bet 
turi apimti visą tautos ir visuo­
menės gyvenimą. "Draugas" 
taip ir daro. 

1911 m. Nr. 1 "Draugas" 
drąsiai šaukia: 

"Lietuva atgema. To negali 
užginti didžiausi mūsų priešai. 
Mūsų vardą amžiais išdildytą 
metas j a u iš naujo priminti pa­
sauliui, metas piatinti visų 
tautų ausis prie mūsų tautos 
vardo, seniai j au užmiršto... 
Pirmiausia mes turime pasi-

' stengti išaiškinti, kad mes esa-
'. me skirtingi nuo lenkų ir rusų 
tauta... Čia neužtenka pavienių, 
atskirų ypatų veikimo, aiškini­
mo, kas y ra Lic.uya, lietuviai, 

' — čia reikalingas nuoseklus, 
organizuotas darbas". 

Todėl "Draugas" ragina iš­
leisti knygą apie Lietuvą pran­
cūzų kalba, apipilti kitataučių 
laikraščius straipsniais, žine­
lėmis apie Lietuvą, steigti in-

: formacijų biurus, lietuvių var­
du dalyvauti tarptautiniuose 
kongresuose. 

Vėliau, "Draugui" stipriai 
paremiant ir paraginant aukoti, 
matome Paryžiuje įsteigtą Lie­
tuvių Informacijų Biurą, kuris 
sistematingai garsino mūsų tau­
tos vardą. To biuro išleistomis 
knygomis ir žemėlapiais per 
daug metų naudotasi, vedant 
propagandą dėl Lietuvos nepri­
klausomybės. 

Kada 1911 m. kun. J. Tumas 
buvo priverstas pasitraukti iš 
"Vilties" redakcijos, kuriai jis 
labai buvo reikalingas, ir tu­
rėjo apleisti patį Vilnių, tada 
"Draugas" ne tik griežtai pro­
testavo, bet pasižadėjo remti ir 
kun. Tumo ir kitų Lietuvos ra­
šytojų ir veikėjų darbus. I r tai 
nebuvo tuš t i žodžiai. 

1911 m. vasarą, atvykus j 
Ameriką Lietuvos švietime 
draugijos "Saulės" atstovams 
— Tumui ir Olšauskui, "Drau­
gas" ne t ik remia jų misiją, bet 
padeda rinkti aukas. Savo 1911 
m. 36 numeryje, tarp ko kito 
sako: "Prakilnus yra kunigo J. 
Tumo ir kun. Olšausko atvažia­
vimo j Ameriką tikslas — kuo-
daugiausiai surinkti aukų švie­
timo reikalams arba geriau pa­
sakius Saulės' draugijai Kau­
ne". 

Tų pačių metų "Draugo'* 37 
nr. pranešama, kad: "Iš Tilžės 
atvažiavo p. Jonas Vanagaiti0 

— rinkti aukas Prūsų lietuvių 
reikalams... Ir jam reikia ve­
lyti pasisekimo". 

Lietuvių Mokslo Draugija, 
veikusi Vilniuje, dr. Jonui Ba­
sanavičiui ir M. Yčui rinkti au­
kas Lietuvių Mokslo Draugijai 
ir bendrai Lietuvos rytų kraš­
tui šviesti ir lietuvinti katalikų 

TRYS ASMENS LEIDO LAIKRAŠTĮ 
Pasikalbėjimas su buvusiu "Draugo" redaktoriumi 

prel. K. Vašiu 

PK. P A I U L K O M S , ttoree ter, Mass. 

Kun. prof. Pranciškus Būčys, 
M.i.C, vėliau vyskupas. Draugą 

redagavo keliais atvejais 
savaitraštis karštai ragina pa­
remti jų misiją, nes ji svarbi. 

"Draugas" paremia ir kuu. , 
M. Gustaičio darbą, kuris 1914 
m. atvyko į Ameriką "Žiburio" 
gimnazijai aukų parinkti. Tų 
metų Nr. 29-me rašo: "Kiekvit-
nas, kuris turi savo krūtinėj 
tėvynės meilės, kiek galėdamas 
rems gerbiamųjų svečių dar­
bus". 

Pasauliniam Karui prasidėjus 
Prasidėjus I-jam Pasauliniam 

karui, "Draugas'' pirmutinis 
kelia klausimą, kas bus su Lie­
tuva, kuri jau buvo pradėjusi 
atsipeikėti, organizuotis, kilti. 
Paskelbęs apie karo prasidėji­
mą, "Draugas" 1914 m. 32 nr. 
spėja, kad: "karė daug mus 
galės pamokyti ir naujus kelius 
mūsų tautai nurodyti". Jis sa­
ko: "mes norėtume: Lietuvos 
autonomijos su seimu Vilniuje". 
33 numeryje jau kelia suma­
nymą šaukti "Visuotiną Seimą 

' Lietuvių Amerikoje", nes 'Taip 
svarbiame istoriškame momen-

j te mes privalome visi užmiršti 
partyviškuosius ginčus. Visi tu­
rim sulyg savo paskutinių pa­
jėgų rūpintis, idant Lietuva ga­
lėtų kuo daugiausiai laimėti ši­
t am visatinam Europos sumi­
šime". Plačiai rašoma apie A.. 
L. R. K Federacijos kongresą, 
kuris turės galutinai sutvarky­
ti Tautos Fondą, "tą nuolatinį 
šaltinį, iš kurio visi svarbieji 
tautos reikalai bus šelpiami ir 
jos kultūra, garbė, galybė bus 
keliama" ("Dr." 35 nr., 1914 
m.) . 

"Draugo" 38 nr. jau randa­
me keliolikos lietuvių veikėjų 
atsišaukimą į visuomenę. Vi­
suotinas seimas kviečiamas į 
Chicagą rugsėjo 21 ir 22 d. 

, (A. L. R. K. Federacijos kon­
gresas — rūgs. 23, 24 ir 25 

j d. d.). Seimo tikslas: sušelpi-
į mas nuo karo nukentėjusių, tar-
' t is dėl Lietuvos ateities, atsky­
rimas Suvalkų gub. nuo Len­
kijos, Lietuvos autonomijos 

; klausimas. Šis visuotinas Ame­
rikos Lietuvių Seimas priėmė 
rezoliuciją, kuria reikalauja 
Lietuvai kuoplačiausios auto­
nomijos. Tą svarbų nutarimą 
plačiai paskelbia spaudoje. Sei­
mas įsteigia Tautos Fondą, ku­
ris šeloia nuo karo nukentėju­
sius, ištremtuosius ir finansuo­
ja tautos kovas dėl nepriklau­
somybės. Po šio reikšmingo sei­
mo, "Draugas" sušunka: "Tad 
kas gyvas — į darbą.! Sukrus-
kime gelbėti savo tautą!! ' ' 

"Draugas", kurį tais iaikais 
redagavo veiklusis kun. F. Ke­
mėšis, išjudino visuomenę su­
šaukti visuotinį, politišką sei­
mą, įsteigt: Tautos Fondą, su­
daryti Amerikos Lietuvių Ta­
rybą ir visus nutarimu.-* vyk­
dyti. Tiems tautos reikalams 
jis daugiausia vietos pavedė. 
Jei ne mūsų " D r a u g ą s", ka­
žin ar būt buvęs Tautos Fon­
das, kuris šimtus tūkstančių 
dolerių surinko įvairiems tautos 
reikalams, ar būt atsiradus ta­
ryba.1 kuri tikrai sėkmingai va­
dovavo tautos darbams: siuntė 
delegacijas j Europą, klabino 
Vašingtono aukštųjų valdininkų 
duris, plačiai garsino pasaulio 
užmirštos Lietuvos vardą. 

"Draugas'' dienraščiu 
Augo Amerikos lietuvių kata­

likų visuomenės reikalai, didėjo 
(Nukelta į 2 psl.) 

Prelatas Konstantinas Vasys 
yra YVorcesterio Aušros Vartų 
parapijos klebonas, buvęs akty­
vus JAV lietuvių veikėjas ir 
dabar nuoširdžiai remias kiek­
vieną lietuvišką naudingą dar­
bą. Nežiūrint 71 metų gyveni­
mo naštos prelatas visai gerai 
atrodo, tikrai iškilmingos re­
prezentacinės išvaizdos, iš pir­
mo pažvelgimo lyg būtų išdidus 
ir mažakalbis. Bet pradėjus 
kalbėti yra atviras, nuoširdus 
ir mielai pasakojąs su gana di­
deliu tikslumu apie kitų bei sa­
vo praeities veiklą. 

Girdėjau, kad gerb. prelatas 
esate buvę "Draugo" redakto­
riumi, gal malonėtumėt ką nors 
papasakoti iš anų laikų? 

— Po tiek laiko labai sun­
ku ką nors ypatingesnio atsi­
minti. Dienyno nerašiau, o ma­
no redaguoti leidiniai "Drau­
gas", "Moksleivis" žuvo West-
fielde. Mass. Juos buvau pali­
kęs klebonijos rūsyje, potvynis 
užpylė ir viską sunaikino. 

Į JAV atvykau 1911 m. spa­
lio 30 d. pas Fre3lando, Pa., 
kleboną Joną Kasakaitį. Kiek 
ilgiau buvau apsistojęs pas Ma-
hanoy City lietuvių lenkų pa­
rapijos kleboną kun. Vincą j 
Dargį. čia gyvendamas pradė­
jau rašyti korespondencijas į 
"Draugą", kurį redagavo Pitt-
stono šv. Kazimiero parapijos 
klebonas kun. Antanas Kau 
pas. Jo parapija buvo labai di­
delė, šiandien, rodos, iš jos pa­
darytos trys parapijos. Turė­
jo tik vieną vikarą kun. š truc-
kų. Tad kun. A. Kaupas buvo 
perkrautas vien parapijos pa­
storaciniu darbu, o dar turėjo 
redaguoti savaitraštį "Drau­
gą". Wilkes-Barre Šv. Trejybės 
parapijos klebonas Vincas Viz­
girda, "Draugo" administrato­
rius, pasitaręs su redaKtoriu-
mi kun. A. Kaupu, pakvietė ma­
ne į VVilkes-Barre. kur tuo me­
tu buvo leidžiamas savaitraštis 
"Draugas", redaktoriaus pa­
dėjėju. 

1912 m. kovo mėn. kun. A. 
Kaupas pasitraukė iš klebono 
ir "Draugo" redaktoriaus pa­
reigų. Tuo būdu teko man per­
imti ir redaktoriaus pareigas. 

Kas tuo metu buvo nuolati­
niai "Draugo" bendradarbiai? 

— Galima sakyti, kad tokių 
bendradarbių, kaip šiandien laik 
rašČiai turi. nebuvo. Iš įvairių 
lietuvių kolonijų gaudavome 
korespondencijas, bet jos būda­
vo taip silpnai parašytos, kad 
jas reikėdavo pagrindinai per­
dirbti, paliokant tik jų turinį. 
Kartais parašydavo kokį str. 
kun. V. Vizgirda ar kun. A . 
Staniukynas. Nežiūrint, kad to 
meto sąlygomis lietuvių k. ge­
rai mokėjau, tarp kitko esu 
kun. J. Laukaičio mokinys, bet 
trūko man laikraštininko paty­
rimo. Tuo labiau, kad dar ne­

mokėjau anglų k. Tą spragą 
užpildė laikraščio laužytojas ir 
pressmanas Jonas Vasiliaus­
kas, kuris reikalingas politinias 
žinias iš Amerikos laikraščių 
surinkdavo ir išversdavo į lie­
tuvių k. Trečias laikraščio re­
dakcijos arba geriau pasakius, 
spaustuvės darbininkas buvo 
linotipistė moteris, kurios pa­
vardės jau nebepamenu. 

Kiek daug skaitytoju turėjo 
tuo metu "Draugas". 

— Laikraščio administracija 
rūpinosi "Draugo" leidėjas Lie­
tuvių Kunigų Sąjunga, kuri 
1920 m. pavadinta Lietuvių 
Kunigų Vienybe. Tuo metu ad­
ministracijos reikalus tvarkė 
Lietuvių Kunigų S-gos atsto­
vas vietos klebonas kun. V. 
Vizgirda. Manau, kad skaity­
tojų buvo nemažai, nes tada 
"Draugas" buvo ir LRKSA or­
ganas, susivienijimo nariai gau­
davo papiginta ka ina tik už 
$1.00 metams laikraštį. Pilna 
laikraščio prenumerata buvo 
$2.00 metams. 

Kaip ilgai teko redaguoti 
"Draugą"? 

— Nuo kovo mėn. iki gegu­
žės mėn. pabaigos. Už redakto­
riaus pareigas man Kunigų Są­
junga mokėjo $30.00 mėnesiui. 
Man atrodė, kad atlyginimas 
nėra pakankamas. Paprašiau 
administratorių kun. V. Vizgir­
dą pakelti iki $60.00 mėnesiui. 
Laikraščio leidėjai nesutiko pa­
kelti atlyginimo. Jie susigrąži­
no kun. A. Kaupą, kuris, atsi­
sakęs parapijos, * atsidėjo vien 
redaktoriaus pareigoms, ^.UBL 
A. Kaupas, perėmęs redakto­
riaus pareigas, tuoj- pat ,t. y. 
1912 m. vasarą perkėlė "Drau­
go" leidimą iš Wilkes-Barre į 
Chicagą, šv. Kazimiero vienuo­
lyno kapeliam ją. O aš nuo bir­
želio 1 d. buvau pakviestas į 
Chicagą redaguoti "Kataliką", 
kurį leido bankierius Jonas 
Tananevičius. To laikraščio pir­
muoju redaktoriumi buvo Pet­
ras Tumasonis. vad :namas Bran 
dūkas. Neilgai ir čia teko būti. 
Rugsėjo mėn. išvykau į Mon-
trealio kunigų seminariją, tad 
turėjau skirtis ir su "Katali­
ko" redakcija, nors J. Tanane­
vičius ir labai pyko. kad atsisa­
kiau nuo redaktoriaus parei­
gų-

Seminarijoje suredagavau 
pirmą "Moksleivio" nr. Laik­
raščio reikalu gaudavau daug 
laiškų, tai seminarijos rekto­
rius pasišaukė mane pasiaiškin­
ti, kodėl tiek daug laiškų atei­
na mano vardu Kai jam pa­
pasakojau, kad esu lietuviško 
moksleivių laikraščio redakto­
rius labai nustebo ir uždraudė 
toliau redaguoti. Bet kadangi 
aš buvau beveik jau baigęs Sei­
nų seminariją, ta i Montreaiio 
seminarijoje tebuvau tik 9 mėn. 
ir buvau įšventintas kunigu. 
Tada jau mano rankos buvo 
laisvos ir vėl galėjau grįžti prie 
"Moksleivio" redaktoriaus dar­
bo. 

Į didesnę veiklą įsitraukiau 
tik nuo 1914 metų. kai Chica­
goje buvo sušauktas kongresas 
ir pagal mano planą įkurtas 
Tautos Fondas, bet tai kita ir 
ilga istorija. 

Žmogiškasis buvimas tuo ir 
skiriasi nuo bet kurio kito bu­
vimo, kad jis yra ne tiek duo­
tas, kiek užduotas. 

— A. Maceina 

Geras žmogus yra švelnes­
nis su savo priešais kaip blo-

Petras Tumasonis. ilgametis dien- _ j • 
n , . gas zraoeus su savo draueaK. 

nisno Draugo pirmojo puslapio & 6 u i « « 5 « , . 
redaktorius (1918 - 1943). — B. Hali 
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AUKSINIO .JUBILĖJAUS PROGA LINKIME IR TOLIAI 

GINTI EJ&lilVUb IR BAŽNYČIOS REIKALUS 

. 

PRELATAS IGNAS ALBAVIČIUS 
Šv. Antano parapijos klebonas 

Cicero, Illinois 

DRAUGO NUEITAS KELIAS Jau daug metų kai Draugas 
palaiko pastovius skyr ius : mo-

(Atkelta iš 1 pusl.> Kai 1940 m. Lietuvą ištiko terų (red. Stasė Semėniene); 
tautos darbai, žmonės kasdien d i d ž i o j i t r a - ? ^ J a . netenkant -Sveikatos (red. dr. Aleksandras 
norėjo gauti žinių iš baisiojo l a i s v e s , r ^priklausomybės R a < ^ u s i n f 0 rmuojąs mūsų skai-
karo ir iš Lietuvos kuri buvo D r a u ? a s t u o J l š eJ° kovon pncs t v o j u s su maža per t rauka nuo 
labai suvarginta. Atsirado gy- j o S o k u P a n t u * bolševikus. J:s 1919 m. ) ; Ateitininkų (red. Sau-
vas reikalas turėti religinės ir š a u k e l ž e m « **&** j is iš- £ UulevRsūtė, Dalia Noreikai-

kėlė sumanymą steigti ir Lie- t ė ) ; L Vyčių (red. Ed. šulai-
tuvos laisvinimo, ir šalpos or- t i s i r A j u k n i s ) ; Skautų (red. 
ganizacijas — Altą ir Balfą ir p Nedzinskas ir fil. K. Ječ ius) ; 
visą laiką ja< stipriai rėme ir y p o r t o ( r e d F d bu la i t i s ) ; So-

Jr : ^ 

tautinė-; minties dienraštį. Dėl 
to 1916 m. kovo 31 d. "Drau­
gas" išeina dienraščiu. Jo prie­
šakyje atsistoja tik ką iš Lie­
tuvos atvykęs "Vilčiai*' aukų 
rinkti kupinas energijos ir že­
maitiško užsispyrimo vyras 
kun. dr. J. Maliauskas. Dabar 
jau ka;di?n "Draugas" kelia 
lietuvių tautinę sąmonę, kas­
dien ragina dirbti Lietuvai, ją 
šelpti. Dienraščio redaktorius 
neabejoja, kad "kam brangi 
Lietuvos lai-vė. kam brangi lie­
tuviškai katalikiškoji kultūrų, 
tas beabejo rems dienraštį". 

R«*dakt oriai 

Nerasi kito lietuvių laikraš­
čio Amerikoje, kuris būtų bu­
vęs taip turtingas redaktoriais, 
kaip "Draugas". Pirmasis re­
daktorius a. a. kun. A. Kaupas 
buvo vienas žymiausias savo 
laikų publicistas ir rašytojas, 
prei. Kon tantinas Vasys-Vasi­
liauskas, kun. F. Kemėšis (ka-

-JP \ 

Pradedant antrąjį pusšimtį metų. Nuoširdūs sveikinimai auksinio 

linkime ir toliau stovėti 
didžiųjų principų sargyboje 

Kun. Kleb. Prelatas 
JONAS BALKONAS 
V. J. Atsimainymo parapija 

MASPETH. N Y. 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilėjaus proga 

DR. V. DUBINSKAS 
Midvvav Clinic 

Tel. LUdlow 2-6800 
4940 S. Cicero Ave. 

CICERO. ILLINOIS 
* — 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilėjaus proga 

DIAMOND HEAD 
RESTAURANT 

Mr. Ed. Mitchell (Mičiūlis) sav. 

3321 W. Cofumbus Ave. 
(80th & South West Highway) 

CHICAGO 29. ILL. 

Tel. VVAIbrook 5-1678 
Siunčiame Draugui bičiuliškus 

sveikinimus jo auksinės 
sukakties proga. 

MIKALINA 
JANUŠAUSKAS 

RESTORAN AS—ULE ARING INN 

5758 West 65th St. 
CHICAGO. ILL. 

Tel. POrtsmouth 7-9649 

jubilėjaus proga 

DR JOS PAUKŠTYS 
4063 S. Archer. Chicago, III. 

Phone LAfayette 3-4949 

nauninkas ir buvęs Dotnuvos 
Iš Lietuvos ateina vis baisės- žemės Ckio akademijos proft-

nės žinios, ištremtieji badauja, šorius) buvo gabus orgaruzato-
karas nesibaigia, visuomenė nu- rius. geras rašytojas ir karštas 
siminimo apimta, bet "Drau- patrijotas. Pranas šhickis (vė-
gas ' vis drąsina, ramina: "Nors liau Lietuvos Universiteto pro-
sunki likimo letena m u s spau- fesorius) nors neilgai redagavo, 
džia. nenuleiskime rankų! Pa- bet visdėlto daug ko naujo įne-
duokime j a s draugiškai vienai šė į laikraštį. Julius Kaupas 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
DR. MAT VS BAKTVS 

Tel. PRo*pe«-t G-«fi97 
64**9 South California Ave. 

CHICAGO 29. ILL. 
Siunčiame Draugui bičiuliškus 

sveikinimus jo auksinės 
sukakties proga. 

DR. J. VAITAITIS 
CICERO. ILLINOIS 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
DR. JONAS tt OZKVIttUS 

Tel. POrts-nouth 7-7772 
£233 South Pulaski R<1. 

CHICAGO 52. ILL. 
Siunčiame Draugui bičiuliškus 

sveikinimus jo auksinės 
sukakties proga. 

JOHN F. EUDEIKIS 
Laidotuvių Direktorius 

4605 So. Hermitage Ave. 
CHICAGO 9. ILL. 

Tel. YArds 7-1741 
Siunčiame Draugui bičiuliškus 

sveikinimus jo auksinės 
sukakties proga. 

American Lithuanian 
Citizens Club 

6835 Superior Ave. 
CLEVELAND 3. Ohio 

Joseph 4. GražulK Pres. 

kitam, su pilnu vilties ir mei­
lės, širdimi, kaip milžinai stoki­
me visi į darbą, o tuomet susi­
lauksime šviesesnės ateities". 

Lietuvos laisvei švintant 

1918 metais pradeda švisti 
Lietuvai laisvė. "Draugas" pir­
mas stoja už Amerikos Lietu­
vių Tarybos sumanymą sušauk­
ti lietuvių visuotiną seimą New 
Yorke ir svarstyti Lietuvos lai­
svės reikalus. Iš vien tik Chi-
cagos suorganizuoja kelis šim­
tus draugijų ir organizacijų at­
stovų. Seimas įvyksta 1918 m., 
kovo mėn. Jame dalyvauja ke­
liolika šimtų atstovų, suvažia­
vusių iš visų Jungtinių Valsty­
bių. Priima labai reikšmingas, 
Lietuvos laisvę liečiančias re­
zoliucijas, prie kurių įvykina­
mo dienraštis "Draugas'* la­
biausia prisidėjo. Sudaromas 
tarybų pildomasis komitetas, 
praplečiamas Informacijos biu­
ras Vašingtone užlaikomi ten 
žmonės", taip kad darbas eūrt duktingal Kun. Vincentas Ku-
plačia vaga ir mūsų dienraštis i rikauskas, kuriam daugiausia 
to darbo svarbiausias ramstis. 
J is savo skaitytojų ir visų 
Amerikos lietuvių prašo būti 

r e m ' a - cialinis draudimas ir darbas 
(red. Pr. šu l a s ir J . soli imas); 
Kalbos (red. prof. Pr. Skar­
džius) ; akademikų ( red. S. 
Radvilas, I. Gailiušyte ir Šarū­
nas Užgiris); mokytojų (red. 
J . Kreivėnas ir J. P l ača s ) ; juo­
kų (Spygliai ir Dygliai — red. 
dr. S. Aiiūnas). 

Redakcija didžiuojasi ir džiau 
giasi savo kūrybingų ir uolių 
bendradarbių bei koresponden­
tų gausumu. Jų tur ime r*e tik 
Amerikoje, bet visuose pasau­
lio kraštuose. Jų talkos dėka 
mūsų dienraštis y r a įvairus, in­
formuojantis ir, pagaliau, for­
muojantis, ir. beto, mūsų poli­
tikos, visuomenės bei lietuviš­
kos kultūros gyvenimo baruo­
se vaidinantis t ikrai nemenką 
vaidmenį. Šia re ta jubilėjine 
proga redakcija j iems nuošir­
džiai dėkoja ir atsiprašo, kad 
dėl jų gausumo šiame rašinyje 
jų vardų nesumini. 

A d m in istrac*. ja 

Draugo ūkio reikalų tvarky­
tojai — administratoriai yra 
buvę: kan. Vincentas Vizgir­
das, adv. Jonas Lopata, Pra­
nas šivickis Povilas Molis, 
kun. Jonas Kloris, Povilas Bal­
tutis, kun. Vincas Sla vynas, 
kun. V. Kulikauskas, M.I.C, 
kun. dr. K. Matulaitis. M.I .C, 
kun. L. Draugelis. M.I.C, kun 
M. Urbonavičius. M.I .C, kun. A. 
Andriušis. M.I.C, kun. A. Ješ-
kevičius. M.I.C. kun. J. Mačiu-
lionis. M.I.C. kun. Pe t ras Cini­
kas M.I.C. kun. Antanas Miciū-
nas, M.I.C Šiuo metu adminis­
tratorium y r a knn. Al >inas 
Spurgis, M.I.C. 

Administracijos rašt inėj yra 
dirbę: Monika Gurinskaitė, Jo­
nas Kazanauskas, Jurgis Tu-

jėgų reikėjo įdėti į dienraščio masonis, Antanas Pedžius. br. 
gyvybes išlaikymą, rašė gyvai s t . Montvydas, M.I.C, br. Vla-

Sveikinu DRAUGĄ 50 m. jubilėjaus proga, pagerėjusį, ir 
patobulėjusį. Per tiek metų daug kas pasikeitė — ir vietos, ir 
prenumeratoriai, ir leidėjai, ir redaktoriai, ir administratoriai. 
Bet DRAUGAS, pergalėjęs visus vargus, nedateklius, nei kiek 
nepasenėjo, bet išaugo ir taip atjaunėjo, Tėvų Marijonų globoje, 
ir pilnai patenkina skaitytojus. 

I 

• 

Kun. prelatas Ignas Pr. Valančiūnas, 
šv. Kazimiero parapija, Philadelphia, Pa. 

^ = 

Ar 

(buvęs banko direktorius) tu­
rėjo neabejotinus publicisto ga­
bumus ir daug kas gailėjosi, 
kad jis metė laikraštininko pro­
fesiją. Kun. dr. A. Maliauskas 
(Lietuvos Universiteto profe­
sorius) griežtai kovojo su mū­
sų idėjos priešais, taip pat n e 
jlostė ir tautos priešų. Kun. 
prof. Pr. Būčys (vyskupas) sėk­
mingai kovojo dėl Lietuvos ne­
priklausomybės ir pasižymėjo 
moksliškais straipsniais. Kun 
dr. Ig. Cesaitis (buvęs Lietuvos 
Universiteto docentas) daug 
gyvumo įnešė į dienraštį, suoi-
ganizuodamas gausingą ben­
dradarbių būrį.'Dr. K. Pakštas 
Lietuvos Universiteto profeso­
rius neilgai tebuvo redaktorium, 
tačiau savo laikotarpį atyžme-
jo rimtais moksliškais raštais. 
Kun. B. Rumšą kompromisų su 
idėjos priešais Bedarė. Su jais 
vedė karštas polemikas. Kun. 
K. Rėklaitis ir kun. dr K. Ma­
tulaitis dirbo ramiai, bet pro-

Nuoširdūs sveikinimai "Draugui" 
auksinio jubilėjaus proga 

-
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STANDARD FEDERAL 
SAVINGS & LOAN ASSN. 

4192 Archer Ave., Chicago 32, 111. 

VALDYBA IR DIREKTORIAI 

* >•«> 

Sfe 
Sav. inž. A. SEMfcNAS 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilėjaus proga 

lAioainaco 

Seniausiam lietuvių katalikų 
dienraščiui, auksinio 

jubilėjaus proga, 
nuoširdūs linkėjimai 

S. ir Z. JURKŪNAI 
2438 W. 63rd St. 

CHICAGO 29. ILL. 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksinės 

sukakties proga. 

JONAS KIRVAITIS 
INSURANCE 

6108 So. Ashland Ave. 
CHICAGO 36. ILL. 

Telef. WAlbrook 5-5671 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksinės 

sukakties proga. 
JOS. F1X)KKK. P.I ILDER 

POrtsmouth 7-5889 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksinės 

sukakties proga. 

STANKUS 
Construction Co. 

7403 So. Westent Ave. 
CHTCAGO 36, TLL 

PRospect 8-2013 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksinės 

sukakties proga. 

BONNIE BEE 
FOOD MARTS 

1800 Main St. 
MELROSE PARK. ILL. 

Mrs. 4. Eli/abeth GostainK s»v. 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
ANTANAS VASILIAUSKAS 

MAISTO KRALTUVft 
1345 So. 49th Avenne 

Cicero 50. III. Tel. TO 3-2834 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
MIDHEST STORE 
I. ir 4. Grigaičiai 
3200 So. I ...u •• Ave. 
CHICAGO 16 ILL 

— 
Nuoširdūs sveikinimai auksinio 

jubilėjaus proga 
STEFA IK BENAS DUNDA! 

48SO W. 15th St. 
CICERO 50. ILL. 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilėjaus proga 

Modern 
Roofing Company 
JOSEPH B. SAROCKAS 

4341 So. Spaulding Ave. 
Tel. LAI. 3-4411 

duosniais tautos reikalams, nes. 
sako. atėjo svarbus momentas, 
kuris Lietuvos likimą nulems j 
vieną, a r kitą pusę. 1918 m. va­
sario 16 d. Lietuvos Taryba pa­
skelbia Nepriklausomybes Ak­
tą Mūsų dienraštis ne vien 
džiaugiasi, bet visu balsu šau­
kia išeiviją sujungti visas sa­
vo jėgas, kad aktas nepasilik­
tų tik paprastu popieros šmo­
tu, kad jis būtų įgyvendintas. 
"Draugo*' vedėjai, skaitytojai 
ir jo vadovaujamoji kataliku 
visuomenė drąsiai ir nuošir­
džiai dirba šimtines ir tiikstan-
tines aukoja, "šiuptelėkim, bro­
liai ir sesers amerikiečiai gau­
sia sauja ant tautos aukuro. 
Savo draugams ir priešams pa­
rodykime, kad gyvybės ir lais­
vės troškimo mums nestoka ir 
tuomi pačiu pareikalaukime sa­
vo tautai neprigulmybės... Tau­
tos ir Dievo įstatymai to nuo 
mūsų reikalauja... Lietuvai lai­
svės aušra brėkš ta Jos šviesa 
ir šilumą savo pariaukavimu 
palaikykime". Taip rašo "Dr." 

ir nuoširdžiai. Šiuos žodžius ra­
šantis Draugo redaktoriaus kė­
dę užėmė 1927 m. birželio 20 
dieną. 

"Draugo" nuopelnai tautai 
yra dideli, gal dar ir dėl to. 
kad jų redaktoriai nesėdėjo už­
sidarę redakcijos kabinetuose, 
bet ėjo į visuomenę, jai ne tik 
raštu, bet ir gyvu žodžiu kal-

das Cibulskis. M.I.C. B. Čižaus-
kienė (Kam arausk ai te) , Pra­
nas Gudas. L. Labanauskas. Ph. 
Klikūnas. p. Lapinskiene (Ma-
čiubonytė), Ed. Pajaujis, p . Ši­
maitienė, Martinkienė ir eilė ki­
tų. 

Spaustuve 
Jei redakcija y r a laikraščio 

bėjo. ragino, vadovavo. Visi ir galva, o administracija — ran 
buvusieji ir esantieji redakto­
riai buvo ir yra apkrauti visuo­
meniniais darbais. Taigi jie ne 
vien redaktoriai, bet ir veikė­
jai. 

Būtų netikslu praleisti nepa­
minėjus kitų redakcijos perso­
nalo narių — redaktorių, gabių 
žurnalistų, rašytojų ir veikėjų. 

Pirmoje vietoje tenka pasta­
tyti Petrą Tiima-omį. kuris bu­
vo vienas iš seniausių Ameri­
kos lietuvių spaudos darbinin­
ku, pradėjęs dirbti prie kun. 
Varnagirio leidžiamos "Žvaigž­
dės" 1900 metais. Ilgai dirbo 
prie "Kataliko"', o prie "Drau­
go" dirbo nuo 1916 iki 1943 m. 

kos. tai spaustuvę tenka vadin­
ti širdim. Jei širdis gerai dir­
ba, tada gerai veikia ir gal­
va, ir gerai dirba rankos. Nuo 
spaustuvės pajėgumo ir jos dar­
bininkų sugebėjimų daugiausiai 
priklauso laikraščio technikine 
išvaizda. 

Dirbant redakcijoj trisdešimt 
trečiuosius metus, tikrai giliai 
vertinu didį pasiaukojimą, ne­
paprastą uolumą šių brolių ma 
rijonų — vienuolių: 

PARDAVIMAS-TAISYMAS 
3321 So. Halsted St. 

Tel. CL 4-5665 
Atdara: 9—6 pirm., ketvirt. 9—9. 

Sekmadieniais uždaryta 
Nuoširdūs sveikinimai auksinio. 

jubilėjaus proga 

HANDY 
HARDWARE 
2652 VVest 71st St. 

Tel. GRovehill 6-8852 
CHICAGO 29. ILL. 

A. ir P. Staisinnas, sa\ininkai 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilėjaus proga 

DOCTOR 
br. Jono WALTER SWIATEK 

Peldžiaus. dirbančio Draugo 
spaustuvėj apie 40 metų i r br. 
Vinco žvingilo. kur is spaustu­
vėj triūsiasi virš 25 metus. Šie 
du broliai y r a dirbę ir dirba 
įvairiausius darbus spaustuvėj. 

1918 m. 298 nr. Vadinas, ir pra- Antras Ignas Sakalas, dirbąs pradedant raidžių rinkimu, skei-
su mažomis pertraukomis nuo b i m u p a r u 0 š i m u visokios rūšies 
1918 metų. Jis taip pat yra sc- mašinų taisymu, didžiojo preso 
nas plunksnos darbininkas, tą operavimu. Jų pasiaukojimui 
darbą pradėjęs Lietuvoje. Be to s p a U 3 d in tam žodžiui vargu bet 
yra veiklus mūsų organizacija- k a s k i t a s gadėtų prilygti Br. 

našauja ir skat ina 

Susidaro Lietuvos vyriausybe, 
organizuoja kariuomenę ir vi­
są valstybinį aparatą, puola ją 
bolševikai, lenkai ir bermonti­
ninkai. Iš visų pusių sudaromi 
pavojai j aunuui respublikai. 
"Draugas" ir vėl šaukia Ame­

rikos lietuvių visuomenę dirbti 
visomis jėgomis, organizuoti ir 
kloti Lietuvon gelbėjimui au­
kas. Tas šauksmas nėra balsu 
tyruose. 

Pavartydami Draugo komp­
lektus iš nepriklausomos Lie­
tuvos laikų, pastebime, kad ir 
tada mūsų dienraštis energin­
gai skatino visuomenę dėtis prie 
kultūrinio ir ekonominio vals­
tybes stiprinimo darbo. 

se, ypač jaunimo tarpe veikė­
jas. Be jų "Draugo" redakcijo­
je yra dirbę: M. Zujus. 4. Ka­
rosas. 4. šlikas, dr. A. Rakaus­
kas, Pr . Zdaikus, knn. A. Lin­
kus, kun. Ka/akaN dr. A. Rač-
kns ir P. Jurgėla, K. Gineitis. 
Ant. Skirius Jonas Pilipans-
kas, Jurgis Savaitis. L. I>aha-
nauskas, dr. O. I<ahanauskai-
te. Vincas taunišonis, Fd. Ku-
bartK 

Vladas Cbnlskis (dabar jau 
"pensininkas"), savo laiku po­
puliarusis Draugo piknikų ren­
gėjas, laikraščio platintojas, 
kontaktų žmogus, daug metų 
dirbo ekspedicijos skyriuje. 
Br. Tadas Margis ir br. Jonas 
Sinkev.čins dirba prie ekspedi­
cijos ir dienraščio išvežiojimo 
bei kitų įvairių darbų. Br. Jo­
nas Set uitis < jau miręs) taip 
pat daug metų buvo pastovus 

Dabartinio redakcijos perso- ! ir vertingas spaustuvės darbi-
nalo narių vardus rasime, kitoj į ninkas. Yra ir daugiau brolių. 
šio* laidos vietoj. 1 (Nukelta į 3 psl.) 

OPTOMETRIST 

2209 VVest Cermak Rd. 
VIrginia 7-6592 
CHICAGO 8. ILL. 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilėjaus proga 

WESTWOOD 
LIQUOR STORE 

ALEX SHTJIKUNAS. Sav. 
2441 VY. 69th St. 

CHICAGO 29. ILL. 

Tel. PR 6-5951 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilėjaus proga 

WEISS 
APPLIANCES 

LIETUVIŲ ĮSTAIGA 

4057 Archer Ave. 
Tel. YArds 7-8666 

CHICAGO 32, ILL 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksines 

sukakties proga. 

Kun. W. C. Karaveckas 
ŠV. KAZIMIERO PARAPIJA 

2114 Sarah Street 
PITTSBURGH 3, PA. 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksinės 

sukakties proga,- • 

Edvardas 
SAUNORIS 

GĖLYNAS 
Tel. PRescott 9-1355 
3942 W. lllth Street 

CHICAGO 43. ILL. 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilėjaus proga 

LITHUANIAN 
H O T E L 

Telef. Tftylor 9-2733 
1606 So. Halsted St. 

CHICAGO 8. ILL. 
Sav. S. 4. Dargus* 

Seniausiam lietuvių katalikų 
dienraščiui, auksinię., 

jubilėjaus proga, 
nuoširdūs linkėjimai 

UNIVERSAL 
SHOE STORE 
3335 So. Halsted St. 

CHICAGO 8. ILL. * 
A. Zaleskio ir J. Martinaiiska^, sav. 

Tel. YArds 7-0525 
Siunčiame Draugui bičiuliškus 

sveikinimus jo auksines 
sukakties proga. 

GLOBĖ 
PARCEL SERVICE 

SIUNTIMAI LIETUVON 

4102 Archer Ave. 
CHICAGO 32. ILL. 

FR 6-6399 

I 



Šeštadienis, 1959 m. lapkr. 14 d. DIENRAŠTIS DRAUGAS, CHICAGO, ILLINOIS 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
ALTAR SOCIETY OF 

OUR LADY OF VILNA 
2327 W. 23rd PI . 
CHICAGO 8, ILL. 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
FRANK SMILGIS 

GROSERY 
2519 W. 71st St r . 
CH1CACO 29, ILL. 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
DR. F . C. WINSKUNAS 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
2420 W. Miarųuette Road 

Chicago 29, ILL. 

Versk ir toliau kultūros dirvonus, 
mielas sukaktuvininke. 

Rt . Rev. Msgr. JOHN F . BOLL 
170S Jaokson Street 
SCRANTON 4, PA. 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
LEON ARDAS PLECHAVIČIUS, 

M. D. 
248 Nepperhan Ave., 

Yonkers, N. Y. Tel. YO 9-5323 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
DR. K. DRANGELIS 

(DANTISTAS) 
2420 West Marąuette Road 

Ofico R E 7-2266. Res. H E 4-3837 
Sveikiname jubiliatą Draugą 

DR. ONA VAŠKEVIČIUS 
(VAŠKEVIČICTfi) 

GYDYTOJA IR CHIRURGĖ 
6248 South Kedzie Avenue 

Versk ir toliau kultūros dirvonus, 
mielas sukaktuvininke. 
KAZIMIERAS ŪKELIS 

3436 So. Lituanica Ave. 
CHICAGO 8, ILL. 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksinės 

sukakties proga. 
KUN. ALBERT ABRACINSKAS 

BROCKTON, MASS. 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksinės 

sukakties proga. 
KUN". TITAS NARBUTAS 

BROOKLYN, N. Y. 

Siunčiame Drfkigui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksines 

sukakties proga 
KUN. KAZYS RICKUS 

LANGTON, ONT., CANADA 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
REV. J . V. SKRIPKUS 

ST. FRANCIS ACADEMY 
1401 Hamtlton Rd. 

PTTTSBURGH 34. PA. 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksines 

sukakties proga 
KUN. ANDRIUS SENKUS 

NEW YORK. N. Y. 

P A S I K A L B Ė J I M A S S U 
KUN. A. G. EŽERSKIU 

M A T A S H J J U S , W ilkes B a r r e , P a . 

Miners Mills (ša l ia VVilkes- F o r e s t C i ty , Pa . , Miners Mills 
B a r r e , P a . ) Šv. P r a n c i š k a u s š v . P r a n c i š k a u s pa rap i jo j kle-
parap i jo je klebonauja kun. An- bono v ie t ą užeme 1929 m. Cia 
t a n a s G. Ežersk i s . J i s klebona­
v o Cicero, 111., šv . A n t a n o pa­
rapi jo je ka ip t ik t u o laiku, k a 
s a v a i t r a š t i s D r a u g a s buvo pe r 
ke l t a s iš Wi lkes -Bar re j Chica 
gą. J i s y r a buvęs D r a u g o lei 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksinės 

sukakties proga. 

Kun. Leonardas C. 
Gižinskas 

Farmington, W. Va. 

Aukso Amžiaus sulaukusiam 
DRAUGUI, budinčiam lietuviško­
sios ir krikščioniškosios kultūros 
sargyboje, nuoširdūs sveikinimai. 

KUN. DR. VALDEMARAS 
C U K L" R A S 

LSS Vyr. Dvasios Vadovas 

Versk ir toliau kultūros dirvonus. 
mielas sukaktuvininke. 

KUN. EMIL M. PAUKŠTIS 
405 Madisoa St. 
CHESTER. PA. 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilejaus proga 
JULIUS KUZAS 

6840 S. Artesian Ave. 

CHICAGO 29. ILL. 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksinės 

sukakties proga 
KUN. JONAS PAKALNIŠKIS 

BROOKLYN, N. Y. 

j a m t e k o vadovaut i sunk ia i s 
d e p r e s i j o s la ikais , be to p a r a p i ­
j a ž m o n i ų skaič iumi b u v o ne­
didelė i r t u r ė j o gana apsčiai 
skolų, v ienok pas idėko jan t j o 
s u g e b ė j i m a m s ir d a r b š t u m u i iš 

dejų bendroves d i rek to r ius , p i r b r i d o n e t i k iš skolų, b e t per- S E R V I C E S T A T I O N 
mininkas , iždininkas ir labai t a i s ė bažnyčią , įsigijo kap ines 
d a u ? y r a pris idėjęs f inansiniai n u p i r k o i r pa tog ia i pe r t a i sė n a 
pr ie D r a u g o iš la ikymo iki jį mą. k u r i a m e apgyvend ino a t -
pe rėmė Tėva i Mari jonai . Su- k v i e s t a s J ė z a u s N u k r y ž i u o t o j o 
p r a n t a m a , kad D r a u g o auksinio Sese r i s , k u r i o s čia mok ina i r 
jub i le jaus paminė j imas nebū tų a u k l ė j a p a r a p i j o s vaikučius . 
pi lnas , j e igu nieko nebūtų pa - K u n . A . G. Eže r sk i s s u m a n i a ' 
r a š y t a apie kun . A. G. Eže r sk į v e s d a m a s parap i jos r e ika lus 
i r j o va idmenj . T a d g i sužino- s u r a n d a l a iko p a r e m t i d a r b u i r 
j ę s , kad y r a r e n g i a m a s jubi lė- a u k o m i s Balfą, A l t ą ir k i t a s vi-
j in is D r a u g o numer i s , spal io s u o m e n i n e s ir t a u t i n e s o rgan i -
16-tą p a d a r i a u asmeninį pas i - zac i j a s . R e t a i s kur i s k u n i g a s 
m a t y m ą ir pasikalbėj imą. y r a į s ig i jęs t iek parapiečių i r 

— Kur i a i s m e t a i s i r k o k i a s b e n d r a i l ie tuvių i r k i t a t a u č i ų 
pa re igas ė jo te D r a u g o leidėjų p a g a r b o s , ka ip kun. A . G. 
bendrovė je? E ž e r s k i s . 

— N e t u r ė d a m a s po r a n k a J i s , k a i p buvęs vienas iš s t i -
a n ų laikų la ikrašč io komplek- p r i a u s i ų s a v a i t r a š č i o i r dien-
tų, nei metų , nei k i tų t iks les- r a š č i o D r a u g o rėmėjų, t i k ra i 
nių da tų negal iu nu rody t i , vie- n u o š i r d ž i a i džiaugiasi š io laik-
nok leidėjų bendrovėje teko eiti r a š č i o a u k s i n i u jubi lė jum i r 
p i rmin inko i r iždininko pa re i - l inki j a m šviesios a t e i t i e s ! 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilejaus proga 

MIDWEST • 

2335 So. VYestern Ave. 
CHICAGO 8. ILL. 

Telaf. VIrginia 7-9758 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilejaus proga 

PETRAS BIELIŪNAS 
4348 S. California Ave. 

LAfayette 3-3572 

g a s . 
— K a s daug iaus i a pr is idėda­

vo prie D r a u g o r ė m i m o ? — 
— T u r i u p a s a k y t i , k a d n u o 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksinės 

sukakties proga. 

Midwest Produktų 
KRAUTUVĖ 

V. TALLAT—KELPŠAI 

2300 W. 23rd St. 
CHICAGO 8. ILL. 

Tel. VIrginia 7-6771 

Seniausiam lietuvių katalikų 
dienraščiui, auksinio 

jubilejaus proga. 
nuoširdūs linkėjimai 

DR. & MRS. 
P. ATKOČIŪNAS 

1629 So. 4Sfh Courf 
CICERO 50. ILL. 

Seniausiam lietuvių katalikų 
dienraščiui, r uksinio 

jubilejaus proga. 
nuoširdūs linkėjimai 

HARRY SEIGAN 
VYKI, KfBV K R A I T I \ R 

4C30 So. Ash!and Ave. 
CHICACO 9 ILL 

Telef. YArds 7-1272 
Siunčiame Draugui bičiuliškus 

sveikinimus jo auksinės 
sukakties proga. 

New Illingtcn 
RESTAURANT 

2151 W. Cermak Rd. 
Tel. VIrginia 7-8901 

GALINA CESIŪNAS 

Versk ir toliau kultūros dirvonus, 
mielas sukaktuvininke. 

JUOZAS TAUCAS, M. D. 
Cedar Ave. 

LAKE VTLLA, ILLINOIS 

Best vvishes on your 
Golden Jubilee 

OLD ST. JOSEPH'S CHURCH 
1107 Orleans St. 
CHICAr.O, ILL. 

Draugo kelias 
(Atkelta iš 2 psl.) 

pat Draugo įsteigimo^ ir J o lei- k u r i e ^ ^ ^ a u s t u v § j ) ^ 
dimo Wilkes-Barre iš čikagie-
čių kunigų daugiausia yra pa­
rodęs rūpesčio ir triūso tų lai­
kų Kunigų Sąjungos pirminin-

trumpesnį laiką. 
Pirmieji spaustuvės darbi­

ninkai, atsikėlus Draugui j Chi-
cagą buvo: Aleksandras Preči-

Versk ir toliau kultūros dirvonus, i . 
mielas sukaktuvininke. 

Dr. and Mrs. A. BELICKAS 
9816 S. Spaulding 

EVERGREEN PARK, ILL. 

Versk ir toliau kultūros dirvonus, j 
mielas sukaktuvininke. 

NEK. PR. ŠVENČ. M. MARUOS 
SESERYS 

R. F . B . 2 
PUTNAM, CONN. 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilejaus proga 

R R I N O KLEMKA 
3931 W. 62nd SL 

CHICAGO 29, ILL. 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
ONA IR JURGIS PAULIKAI 

Back of the Yards Tavern 
1425 West 45th St. 

Telefonas LA 3-9750 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilejaus proga 

L. .ABARAVIČIUS 
7351 S. U'estern Ave. 

CHICAGO 36. ILL. 

kas kun. Antanas Stasiukynas. n a U s k a s _ p ^ ^ ( p a t s D i r m a . 
Jis vedė susirašinėjimus su s į & ) J o n a s Vasiliauskas/Anta-
Scranton rajono kunigais, jis „ ^ § u tkus. Vėliau dirbo Stasys 
rūpinosi Draugo pergabenimu p e tkus ir kiti. Šiuos žodžius ra-
j Chicagą, jis priglaudė savo gančiam per daug metų spaus-
pastogėje — Šv. Kazimiero Se- t u v ė j tekdavo susitikti su ilga-
serų vienuolyno kapeliono pa- m ečiais raidžiu rinkėjais — Jo-
talpose. Finansiniai Draugą nu Kulikausku, Mykolu Lazut-
taipgi stipriai yra parėmę prel. ka, Jonu Nau jaliu ir kitais. Kas 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
ANNA NEMUNAS, Sav. 

Moderniškos Bučernės ir Groser 
nės. Mandagus Patarnavimas 

Visiems 
4524 S. Wood St.. Tel. Y A 7-5973 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
L R K S A 265 Kp. 

2040 Central 
DETROIT 9. MICH. 
Matas Šimonis, sekr. 

Best wishes on your 
Golden Jubilee 

Dentistry can ežtend Human 
Life ten t o twenty years 

MAYO CLINIC 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
ROCKWELL CLUB 

Ona ir Balys Mulioliai, sav. 
3957 So. Rockwell St. VI 7-8413 

CHICAGO 32. ILL. 

Versk ir toliau kultūros dirvonus, 
mielas sukaktuvininke. 

DR. V. P. TUMASONIS 
2454 W. 71st Street 
CHICAGO 29, ILL 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
DR. J . ir K. AGLINSKAI 

GYDYTOJAI IR CHIRURGAI 
5430 So. Kedzie Ave. 
CHICAGO 32, ILL. 

Sveikinu jubiliatą Draugą 
APOLINARAS PETKUS 

LAIKRODININKAS 
2502 W. 69th St r . 

CHICAGO 29 ILL. 
I ' — 

Linkėjimai DRAUGUI 
sėkmės lietuviškosios 
dirvos purentojams! 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksinės 

sukakties proga 
KUN. VLADAS KARALEVIČIUS 

ELIZABETH, N. J. 

Versk ir toliau kultūros dirvonus. 
mielas sukaktuvininke. 

VILNIAUS AUŠROS VARTŲ 
PARAPIJA 

NEW YORK, N. Y. 

Sveikiname jubiliatą Draugą 

FURNTTURE CENTER, INC. 
3207 S. Halsted St. 
CHICAGO 8. ILL. 

Tel. VI 2-4226, CA 5-3207 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
VACYS PETRAUSKAS 

GENERAL KON'TRAKTORIUS 
6936 So. Maplewood Ave. 

CHICAGO 29. ILL. 

Mykolą? K r u š a s , kun . P r a n a s 
Seraf inas , kun . J e r o n i m a s Vai­
č iūnas , kun . I g n a s Albavičius , 
k u n . A l e k s a n d r a s Skr ipkus . 
kun . A l e k s a n d r a s B a l t u t i s ir 
k i t i Chicagos i r k i tų ra jonų lie 
tuv ia i kuniga i . Kaip t ik D r a u ­
g a s a t s idu rdavo sunkio je f inan 
sinėje padė ty je , kuniga i sus i ­
r inkdavo , p a s i t a r d a v o i r t r a u k 
d a v o iš skolų. 

— A r skaitote, d ienraš t į 
Drausrą ir kok ia jūsų nuomone 
apie j į ? 

LEONARDAS DARGIS 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
BALYS RADIO & TELEVTSION 

2646 West 71st S t 
CHICAGO 29. ILL. 

Tel. PR 8 5374 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
GRAY'S SHELL SERVICE 

Lietuvių Įstaiga 
6654 S. California Ave., PR 8-9676 

CHICAGO 29. ILL. 

šiuo metu dirba spaustuvėj bei 
administracijoj, sužinosite iš 
nuotraukų, kurias rasime šiame 
jubilėjiniame leidinyje. 

Nėra abejonės, kad tėvai ma­
rijonai — dienraščio leidėjai 
yra dėkingi lietuviškai visuome­
nei už talką šiame dideliame jų 
darbe. Vertingu tarpininku tarp 
visuomenės ir tiesioginių leidė­
jų yra Lietuvių Katalikų Spau­
dos draugija, kuriai daug metų 
pirmininkauja prel. Ignas Al­
bavičius. Jos dabartinį direk-

- Draugą skaitau be per-: torfatą sudaro - prel. Jurgis 
traukos. Dabartinė Draugo.pa- j ^ ^ Antanas Rudis, kun. 
dėtis man išrodo geriausia vi- J o n a s J a n č i u S > M X C . , k u n ^ t . 
soje jo istorijoje. Ne tik finan- M i c j ū n a s L. Šimutis, kun. A. 
siniai išrodo stipriai pastaty- \ Spurgis, kun. dr. Rimšelis, kun. 
tas, bet ir turiniu kiekvieną p,.. Garšva, Ig. Sakalas, kun. 
gali džiuginti. j v . Andriuška, S t Pieža, K. C<*-

Spaudos veteranas rėmėjas n u l : s lajakm j . Dambrauskas ir 
kun. A. G. Ežerskis jau baigia kun. J. Petrauskas. 
aštuntą dešimt] metų, vienok: Dienraščio Draugo žinioje 
jis dar yra pajėgus ir veiklus, yra ir Lietuviškosios Knygos 
Jis yra gimęs 1880 metais bir- Klubas, kurio direktorium yra 
želio mėn. 1 d., Stulgių parapi- dienraščio moderatorius kun. 
joj. Raseinių apskr. Sūnus An- p r . Garšva, M.I.C. 
tano ir Praksidos Kavaliauskai­
tės Ežerskių. Lietuvoje užbai­
gė pradine mokyklą Šilalės mie 
stely. Sulaukus 12-kos metų 
mirė jo tėvas ir motina. Dėdės 
Karolio Ežerskio kviečiamas ir 

Sveikinu jubiliatą Draugą ; Versk ir toliau kultūros dirvonus. 
50 m. Draugo skaitytojas, platin­
to jas ir rėmėjas, 82 m. amžiaus 

KAZYS KUČINSKAS 
278 Pringle St., Kingston, P» . 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
KAZYS KARAZIJA 

GENERAL. KON'TRAKTORIUS 
2607 W. 51 st S t r . 

Chkago 32. III. R E 7-5060 

mielas sukaktuvininke. 
J A N I S REER SALES 
1901 West Cermak Rd. 

BROADVIE\V. ILL. 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
LIETUVOS KAREIVIU 

DRAUGYSTE 
1330 So. 49th Ave. 
CICERO 50, ILL. 

Taigi, Draugas jau suvirs 50 
metų amžiaus. Tačiau jis dar 
negalvoja trauktis pensijon. 
Turėdamas gražų nudirbtų dar­
bų rekordą, įgijęs daug paty­
rimo, apsuptas tūkstančiais 

remiamas j JAV atvyko 1899 d r a u g ų d3iXXSyhe p u i k i u ^n-
metais gegužės 14 d. Lankė šv. . d r a d a r b i ų _ r a š y t o j ų ir žm-
Stanislovo kolegiją Chicagoj ir ^ ^ _ } r t o l i a u e i g t u o ^ 
St. Mary's seminariją Cincin- š i u k e l i u nesvyruodamas, ne-
nati, Ohio, kurią užbaigus J. E. a b e jodamas, tarnaudamas Die-
vysk.Quigleyšv. Petro katedroj, ^ i r Tėvynei, ugdydamas ir 
Chicagoj, 1908 m. birželio 13 d. palaikydamas religines ir lietu-
fjo globėjo dienoj) įšventė ku- v i u tautines vertybes, 
nigu. Pirmąsias mišias atlaikė 
birželio 14 d. Šv. Jurgio bažny­
čioje. Chicagoje. kur klebona­
vo a. a. Kriaučiūnas. Vikaravo 
Šv. Kryžiaus parapijoje Chi­
cagoje, prie klebono Aleksand-

Šeima Švedijoj 
Iširusių santuokų skaičius 

Švedijoj nepaprastai didelis. 
1851 m. jis tesiekė 4%, 1900 m. 

r0 Skripkaus. Po trijų metų _ 1 4 r ^ 1 9 5 8 m _ 5 ^ Pv} . 
vyskupo buvo paskirtas suor- stockholme pastaraisiais 4 me-
ganizuoti naują Antano para- tais 4 8 ' ' santuokų iširo arba 
piją, Cicero, 111. Cia darbavos: baigia irti; dalis jų sudarė nau-
septynis metus. Po to kleboną- jas santuokas. Valstybinė baž-
vo Šv. Marijos parapijoj, Ey- nyčia — protestantinė — prak-
non, Pa., šv. Antano parapijoj, tiškai tai toleruoja. 

LAIMINGAI SULAUKTI 
DEIMANTINIO 
JUBILftJAUS! 

Lietuvos Vyčiu 

Sendraugių kuopa 
CHICAGO, ILL. 

Pradedant antrąjį pusšimtį metų. 
linkime ir toliau stovėti 

didžiųjų principų sargyboje 

VALYS 
POWER SERVICE 

c/o V. Indrulėnas 

7139 S. Mozart St. 
CHICAGO 29, ILL. 

Tel. GRovehill 6-6440 

Sveikinsime jubiliatą Draugą 

ALEKSAS 
BRINAS 

GENERAL KONTR AKTORIUS 
Taiso ir atlieka visokius 

namu remontus 

2715 West43rd St. 
CHICAGO 32. ILL. 

U 3-9751 FR 6-3922 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksinės 

sukakties proga. 

Kun. A. Valančius 
Šv. Mykolo parapijos 

klebonas 
1644 W. Wabansia Ave. 

CHICAGO 22. ILL. 

Gerbiamieji "Draugo" Leidėjai, 
Leiskit Jus nuoširdžiai pasvei­

kinti jubilejaus proga ir palinkėti 
viso geriausio! 

Ne lengva buvo lietuvių J.A.V. 
padėtis senesniais laikais (kas ki­
ta daba r ! ) , dėl stokos darbo, švie­
timo klausime ir net tikybos daly­
kuose. Malonus "Draugas" jiems 
daug padėjo j>er tuos 50 metų, 
n* žiūrint kad ir pačiam buvo sun­
kumų dėl lėšų. Bet nežiūrint viso 
to. rezultatai atsiekti didžiuliai! 

VaHo "Draugui", valio bendra­
darbiams, valio redaktoriams! 

Kun. kan. A Steponaitis 
2718 St. George St. 
Los Angeles 27. Calif. 

Pr; dedant antrąjį pusšimtį metų, 
linkime ir toliau stovėti 

didžiųjų principų sargyboje 

LIETUVOS VYČIAI 
Illinois-Indiana Apskritys 

I 2453 W. 47th St. 
CHICAGO 32. ILL. 

Pradedant antrąjį pusšimtį metų. 
linkime ir toliau stovėti 

didžiųjų principų sargvboje 

ROYAL 
BLUE STORE 

A. Valavičius. A. Čepėnas. 
K.Brencius 

4359 So. Campbell Ave. 
CHICAGO 32. ILL. 

Tel. BI 7-9475 
Sveikiname jubiliatą Draugą 

PRANAS SALEMONAVIčIUS 
504 W. 33rd St.. Chicago 16, III. 

VIct. 2-3486 
Income tax & Accountine 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilejaus proga 

VIKTORAS 
KOŽICA 

Gazolino stotis ir automobilių 
taisymo dirbtuvė 

SHELL BENZINAS 

Kamp. 58-tos ir S. Western 
Tel. PRospect 8-9533 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilejaus proga 

Danute ir Vacys 
JAKOVICKAI 
MAISTO PKODl KTį 

KRAUTUVE 

4064 So. Artesian Avenue 
Tel. LAfayette 3-7155 

CHICAno 32, ILL. 

Pradedant antrąjį pusšimtį metų, 
linkime ir toliau stovėti 

didžiųjų principų sargyboje 

ILLINOIS 
BAKING CORP. 
2230 So. Union Ave. 

CHICAGO 16. ILL. 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksines 

sukakties proga. 

GARY FEDERAL SAVINGS 

& L0AN ASS0CIATI0H 

1700 Broadway 
GARY, INDIANA 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilejaus proga 

CHARLES L. RICHARDS 
BARBER SHOP 

4410 W. 63nl St., Chicago 29, III. 
POrtstnouth 7-4658 

Pr; dedant antrąjį pusšimtį metų, 
linkime ir toliau stovėti 

didžiųjų principų sargyboje 

PRUZIN 
FUNERAL HOME 

M I I Roosevelt St. 
GARY. IND. 

Pradedant antrąjį pusšimtį metu, linkime ir toliau 
stovėti didžiųjų principuj sargyboje. 

JOHN PAKEL. President 

CHICAGO SAVINGS 
AND LOAN ASSOCUTION 

VALDYBA IR DIREKTORIAI 

JOHN PAKEL, SR., President 

6245 South Western Ave. Chicago 36, Illinois 
GRovehill 6-7575 

^ : 4> 
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JAV LIETUVIŲ SPAUDA 
K. MOCKUS. Boston. Maus* 

Pirmiej i la ikrašč ia i 

szenawotų szenawokimes pir- ligi paskut in io k a r o paba igos , j i vadovėliai s a v o m s m o k y k - J/ 
miaus p a t i s sawe, g lausdamies ka i nau jos ateivių b a n g o s ats i - . loms. Le idė ja i s b u v o o rgan i za -
po tuo žianklu "\Vienibe", z fa- r a d i m a s stipriai pakėlė la ikraš- cijos, buvo i r a t s k i r i a s m e n y s 

L ie tuv i škas s p a u s d i n t a s žo­
d i s J A V pas i rodė 1874 m. va­

d a ir t y k r a s k rykšč ion iszkas čių lygj , jų skaičių ir j ų t iražą. — m e c e n a t a i kokių i r d a b a r 
įsteigtą J . Paukščio leidžiamą givvenima? tegul ponavvoje t a r - S a v a i m e aišku, k a d visa t a i ne- d a r t u r i m e . Le ido k n y g a s su-
"Vienybę Lietuvininkų", ku r io s ; pe mus. 
pirmuoju redaktoriumi buvo 
savotiškai pagarsėjęs D. T 

p a t i k o daugeliui senųjų ska i ty - s ivieni j imai i r m a ž e s n ė s d r a u -
\Viera ka ta l ik iška tu r i būt t o J u . p ra tus ių p r i e didelių ra i - gi jos. 1896 m. įs is teigė Tėvy-

wadovu b a be vrieros t y k r o s ira džių pr ie lėkštesnio tu r in io i r nes Mylė to jų Draug i j a , išleidu-
dinas i , beveik deš imt me tų an- r - , ^ , , , , ^ , , T a s la ikrašt is , žmogus ka ip n u m y r i a s t ū r y pu- p a p r a s t e s n ė s fo rmos bei kai - si apie 40 knygų , kur ių da l i s 
k s č i a u už "Auš rą" . T o k s jau 
m ū s ų likimas, k a d v isur susi­
d u r i a m e su lenkų pasireiškimu. 
I r spaudos s r i ty je p i rmas is šia­
m e k r a š t e pas i re iškė lenkų kil­
m ė s lietuviškai p r a m o k ę s bu­
v ę s ka imo m o k y t o j a s Mika^ 
T v a r a u c k a s . J i s t a i s me ta i s mė­
g ino leisti "Lie tuvišką Gazie-
tą" . Tada p renumera to r ių skai­
čiai savaime galė jo siekti tik 
v ieną kitą šimtą. Vėliau t a s 
p a t s T v a r a u c k a s leido lietuviš­
k ą sava i t r a š t i "Uni ją" i r dau,-
knygelių, i švers tų iš lenkų kal­
b o s , ka ip "Mikaldos pranašys­
t e s " ir pan. 1884 m e t a i s atvy­
k o iš P r ū s ų J o n a s š l iupas , bu­
vęs " A u š r o s " r edak to r ius , ir 
k u r į laiką r edagavo Tva raucko 
"Uni ją" . Sava ime =u Tva rauc 

nors neturė jo aiškios linijos, teisybėj pavveiksla žmogis tes . 
bet nebuvo ir aiškiai priešreli- ale dwase negaivvina". 
ginis. 1888 m. Bačkauskas . pa­
si traukęs iš "V. L ." . įsteigė sa­
vo laikraštį "Saulė", kuris ne - ' 
seniai sus to jo ėjęs. Pirmais ia is 
savo ėjimo metais "Saulė ' ' ypač 
pagarsėjo savo " T a r a d a i k a " . 

bos . Gyvenimo s u s t a b d y t i nie- y r a v is iems l i e tuv iams ve r t i n -
k a s nebegalėjo, n e s v is t iek lai- gos . K a t a l i k a i t u r ė j o s a v o n e 
k rašč ių leidėjams s a v a i m e te - vieną s p a u d o s leidimo b e n d r o -

Pro lenkiska linija is "V . L." k o s k a i t y t i s s u n a u i ą j a banga. V ę , t e b e t u r i i r d a b a r L ie tuv i š -
\ r e d a k t o - B u v Q ^ u k ę i š i m č i ų k a i p k o g KnygQs m u b o ( p r i e D r a u . 

Vi 

mi 

rių pas i t raukus . P a s a u l ė ž i ū r i n u 
atžvilgiu j i b laškės i besikei­
č iant r edak to r i ams . Kurj laiką 
ją redagavo kun. Milukas, da r 

Auksinio jubilėjaus proga sveikinu savo ir mano parapie 
čių vardu "Draugo" darbuotojus, skaitytojus ir rėmėjus, lin­
kėdamas visiems gausios Dievo palaimos. 

" D r a u g a s " man i r mano parapijiečiams labai patinka. 
Kadangi j is y ra vienas iš geriausių dienraščių Jungtinėse Ame­
r ikos Valstybėse. 

Tegul nebūna nei vieno lietuvio laisvame pasaulyje, kuris 
neskai tytų ir neremtų "Draugo". 

' Kun. Simonas Morkūnas, Klebonas 
SIOUX CITY, IOWA 

*r 

" S a u l ė " , bet išviso va izdas per g o ) . K u l t ū r o s I n s t i t u t ą s u g a r - i 2 S 
pas ta rą j į deš imtmet į y r a labai b ingu s p a u d o s m e c e n a t u pre l . i g^F 

y/ 

•adinamu jumoristiniu skyrių- *\ ' ' .. 
J .. _ _ , . . , . klieriku t a d a buvęs . Vėl iau ji 

pas ike i tęs . 
A. Simut is s avo "Žinyne ' 

P r . J u r u p r y š a k y j e . Vien kun . 
A . Mi lukas y r a išleidęs apie 

primenančiu 'Keleivio p a d u o d a penk iasdeš imt vien 100 knygų . A t s k i r ų l a ik rašč ių 
"Maikį su Tėvu", t ik daug aš- " U O ^ į ? ? * * f̂**1** nutolo . J A V išeinančių peri jodinių le i - - leidėjai t a ip p a t k i ekv ienas y r a 
, ... Š l iupo ' B a l s a s 1S k a r t o Stip- ,»:„:„ TY,I-ian Valha Ž i n n m s t o k s r>omoroi t n u o i i ičloiHo S u n k i n u . 

riai puolė "V.L." , i ške ikdamas 3 5 ^ , ^ 3 
dinių mūsų kalba . Žinoma, t o k s nemaža i k n y g ų išleidę. S u n k i a u -tresniu 

Prof. M. Biržiška b " , k r ^ t į n ė i M, v i s . - - • • - • • - , - . . , . 
kun. A. Miluko po-akį. kur iuo ^ L ^ f ^ S . l . L I f ! ** P » S ™ d ™ « la ikrašč ia i , j a u t e pe r iodas buvo, ka i dėl s e n a t neįs ivaizduojamais žodž 1 a i s, 

k a i p durniai , rupūžės , velniai šis veiklus ir r imtas kunigas 
pavadino Bačkauską "Amori 
kos lietuvių laikraštijos cha- p y v a r d ž i u b u v u s i u o I i j 0 d a r b o 

mizmu. jei ne tėvu. tai t ikra i t a l k i n i n k ė Vienybės r e d a k t o - ^ u t o " TeMėili 
kr ikš ta tėviu" . - --••-• • • - • - u r a u " ° ^ a e j a i 

negalės ilgai la ikyt is , s į a s k n y g ų leidimui š iame k r a š ­
t e pe r iodas buvo, ka i dėl s e n a t ­
vės ir m i r i m ų s m a r k i a i ė m ė ma-spė j ę a t s i remt i pačia is naujai­

s ia is ska i ty to ja i s , ž inoma, ilgai žėt i č ia buvus ių s k a i t y t o j ų ska i -
î r pan ^Šliupo žmona E g l ė s sla- l a i k y s i s T ą j a p r a s m e g a i į^u. č i u s Q m k a r o i r o k u p a c i j ų 

apda i rumo pa rodė visai n u t r ū k o r y š y s su L i e t u -
ir r e d a k t o - va . N o r m a l i o s k n y g o s t i r a ž a s 

n u s vadino asilais i r pan. A m e rįaL T e n n e r e i k ė j o r edakc i jos j a u bega lė jo s iekt i vos vieną 
Ano me to rašybos ir nuotai - žinoma, a ts i lygino, vad indami p e r t v a r k y m o . T e n p r į e t o pa t ies k i tą š imtą . Va i zdas pas ike i t ė 

ko nuota ikomis nesu t a p ę s kų charakter is t ikai paimki- Šliupą maskol ių agentu , J u d o - ^ r e d a k t o r i a u s ir p r i e tų pa- a t v y k u s nau ja i ateivių b a n g a i 
J . Šl iupas 1885 m. p radė jo leis- me t rumpą netaisytą citatą iš šiu. Jonu Balvonu ir pan. 

pir-t i New Yorke "Lietuviškąjį "Vienybės Lietuvninkų" 
Balsą" , kur i s ėjo li^i 1889 m mojo numerio; 
Šliupo nuota ikos buvo svet imos 
daugel iu i t o me to l ietuvių ir už­
t a t j o l a ik raš t i s f inansiniu at­
žvilgiu laikėsi si lpnai, no r s raš-1 k e j ; " w i e n o s M 0 t i n o s "Tevvisz 

La ikrašč iu lygis 

Sava ime aišku, k a d a n o me-
-Ne myslijam west w a m o s y , a i k r a š č i ų ^ s ą l y g o j o s t o . 

su polskom gazietom ba t ū r y - ^ m Q s ų n u s i s t o v e j u s i o s r a š v . 
me ta iszminti jog esame kudi- ^ ^ k a g d a r s v a r b ; a u > s t o k a 

čių leidėjų buvo p a p i l d y t a s la- S u savo s k a i t y t o j a i s ir s u savo 
ba i na tū ra l iu b ū d u la ikrašč io le idyklomis. T ų leidyklų y r a 
redakc i jos pe r sona las i r reikia i š t i sa ei lė. Leidė ja i , ž inoma, nu­
m a n y t i , bus i r to l iau panaš iu s iskundžia , k a d p e r maža i kny -
b ū d u papi ldomas . g ų p e r k a m a , s k a i t y t o j a i t a i p 

t ų nemažai g a u d a v o :š Lietu- k c s - 0 s z i e k t a s t a s kur in sa­
vos inteligentų. Žmonės labiau s a v o lizdą dereie. Noredamy 

t a m darbui minimaliai pa reng 
tų žmonių. La ik raš t in inkų t r ū 
k ū m a s Amer ikos Lie tuvoj r e i š 

pa la ikė 1886 m. P l y m o u t h . Pa., per ta i j parodi t idant mus k i u ^ ^ ] a i k ą ^ p a s k u t i n ė s 

" D r a u g a s " tok iu b ū d u y r a ta - P a t t u r i P ^ n d o nus i skųs t i , 
p ę s plačiausiai s k a t i o m u lietu- k a d P e r a i a ž a i pa s i rodo d ides -
v ių d ienraščiu n e tik J A V , bet n ž s v e r t § s or ig inal ių m ū s ų E t e 
i r k i tuose net g a n a to l imuose r a t ū r o s v e i k a h * * 
k r a š t u o s e . Šalia d ienrašč ių ir V e r t i m a i ka sd i en vis m a ž i a u 

^ 

Aukso jubilėjų švenčiąs jubiliate, ir toliau nepa-

vargk skelbdamas meiles ir laisves idėjas 

J imigracijos, kai s t a iga l a ik raš - sava i t r a šč ių t u r i m e i r žurnalų , b u s k a m re ikal ingi ir dėl t o nė 

L 

Per pusę šimto metų DRAUGAS suko žmonėms galvas, 
kad Lietuvą mylėtų, kad už lietuvių laisvę ir teises kovotų. 

Lai gyvuoja lietuvių draugas dienraštis DRAUGAS! 

DR. AL. M. RAČKUS 

4342 Archer Ave., Chicago 32, Iii. 
O aš Draugui nuolatos rašau jau virš 45 metų: ir Sveika­

tos Skyrių vedu jau nuo 1922 metų. Trisdešimt septyni metai 
medicinos profesijoje, taip greit prabėgo. .. 

t ininkų a t s i r a d o daug , n o r s ne T a i "Aida i" , "L ie tuv ių Dienos" r a ko suk t i ga lvos . B e t s avos , 

R!fe • ^ff7H 
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CHARLES P. KAL 

6322 So. Western Ave., Chicago 36, III. 
Tel. PR 6-5162 

£ 

visi ak tyvūs . 

Pa l engva visdel to, l a ik raš ­
čių lygis kilo, ki lo jų p renume­
rator ių skaič ius , augo fo rma­
t a s ir išvaizda. A t s i r a d u s dau­
g i au pras i lavinus ių veikėjų, 
n o r s srovinė kova nemažėjo , bet 
j o s pobūdis ki to . La ikrašč ių 
skaičius t a i p p a t augo. L ie tu­
viai kunigai ir ka ta l ika i pasau ­
liečiai ė m ė vis s t ip r i au o rgan i -

i r eilė profesinių bei politinių l i t e r a t ū r o s emigrac i jo j puose - p r a d e d a n t a n t r ą j . pVLSŠimt^ metų 

l ė j imas t u r i s a v o didelę v e r t ę . -
I š senųjų leidėjų r e ikšminga i 
pr is idedančių p r i e iš leidimo to­
kių knygų , kur ių nepa j ėg i a iš­
leisti no rma l io s le idyklos , p i r 

4> 
g r u p i ų leidžiamų leidinių. 

Kata l ikų la ikraščių ska ič ius 
linkime ir toliau stovėti 

didžiųjų principų sargyboje 

Nuoširdūs sveikinimai "Draugui" 

auksinio jubilėjaus proga 

zuot i savąją spaudą , pa lengva k a d v i e n u o l i a i ^ g e r i hatga&. 
užėmusią p i rmaujančią v ie tą t o 
k r a š t o lietuvių spaudo j . 

K a l b a n t konkrečia i apie ka­
ta l ikų spaudą, t u r i m e konsta- . -
t uo t i , k a d šiuo m e t u v ien J A V m o j ei lėj t u r i m e minė t i pre l . | K u t l . J o n a s M . B a k š y s 
e ina apie 20 per i jodinių leidi- . P r . J u r ą , j a u po p a s t a r o j o ka-
nių. visi graž ios išvaizdos i r r o išleidusi kele tą ve r t i ngų kny-
į v a i r a u s tur in io i r d idelė dalis gų, J . Bač iūną i r d a r v ieną ki-
leidžiami mūsų vienuoliškųjų tą . 
organizaci jų. P r a k t i k a parodė , S p a u d o s r e i k š m e 

čių leidimo t v a r k y t o j a i , t u r i Visi, ku r i e t u r i m e r e ika lo su 
s k a i t y t o j ų pas i t ikėj imą ir , žino- gyvuo ju m ū s ų g y v e n i m u , žino-

Rochesfer, N. Y. 

Seniausiam lietuvių katalikų 
dienraščiui, auksinio 

jubi lė jaus proga, 
nuoš i rdūs linkėjimai 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 

sveikinimus jo auksines 

sukakties proga. 

BRUNO'S 
K E P Y K L A 

Sav. B. Macianskis 

3339-41 S. Lituanica Ave. 
Tel. CLlifside 4-6376 

Periodiniu leidinių skaičius 

1895 m. j au b u v o penki l ietu­
viški laikraščiai, 1898 m. aš tuon i 
laikraščiai . 1908 m . — ke tu r io ­
l ika laikraščių, 1912 m.—23 lai­
kraščiai . 1922 m. — 27, 1924 
m. — 32 1932 me ta i s š i ame 
k r a š t e ėjo 23 laikraščiai , j ų t a r ­
pe 4 dienraščiai (deja . d u ko­
munis t in ia i ) , k a s an t rą dien? 
ėjo "Vienybė", k a s t r i s d i enas 
" D a r b i n i n k a s " i r "Sau lė" , sa­
vaitiniai " A m e r i k o s L ie tuv i s" . 
"Dirva", " G a r s a s " . "Keleivis" . 
" S a n d a r a " ir "Tėvynė" . Kiti 
dvisavait iniai , mėnesiniai a r dar 
rečiau. N u o t a d a ligi nau jos 
ateivių bangos a t s i r ad imo vis 
buvo pavojaus kad laikraščių 

m a , ge ra i daro. jei r edakc i j a s me , k a d s p a u d a y r a p a g r i n d i n ė : ^ •' 
didž iumoj užpildo pasaul iečiais , m ū s ų g y v y b ė s re iškėją . N e b ū - ; V i l n i a u s A u S f O S V a r t Ų 
n e s vienuoliui s u n k i a u o r ien tuo- t ų re ika lo a i šk in t i s p a u d o s rei- , 
t i s ka sd i en i škame pasaul iečių kšmę. J ą b e r o d s p a k a n k a m a i j p a r a p . C h o r o v a r d u 

leidėjai s u p r a n t a m e . T i k s u p r a s d a m i gyven ime . " D r a u g o ' ' 
y r a mar i jonai , Aidų i r Darbi - t u r i m e įs idėmėt i , k a d j o s išlai- i 
n inko — pranc iškonai . T a i visų k y m a s y r a visų m ū s ų r e ika l a s , 
ge rb i ami leidiniai, ku r i e , re ikia k a d n i e k a s iš ša l ies j a nepas i -
m a n y t i , bus ir pačių leidėjų, ir rūp ins . Kur i e ga l ime, r e m k i m e i 

j ą r a š t a i s . Vis i r e m k i m e savo 
p r e n u m e r a t o m i s i r k i t ok ia m a 

v i suomenes pa la ikomi . 

Knygų le id imas te r ia l ine p a r a m a . 

Syk iu su l a ik ra šč i a i s pras i ­
dėjo i r knygų le id imas . P r a ­
džioje to s k n y g o s t u r ė j o dau­
g iau tenkint i e m i g r a n t ų reika­
lus . Vėl iau nemaža i p a s i t a r n a u ­
t a ir a tg imusia i bei a t s i k u r i a n ­
čiai Lie tuvai . 

Pijaus XII mirties metines 
Spa l io 21 d. V a t i k a n e įvyko I 

popiežiaus P i j a u s X I I m i r t i e s 
met in ių minė j imas . D a l y v a v o į 

Antanas Skridulis 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksinės 

sukak t ies proga. 

Newspaper Service Co. 
PHOTO ENGRRVER 

180 N. Wacker Drive 
CHICAGO 6. ILL. 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilėjaus proga 
ST. PATLABA 

MAISTO KRAUTUVE 
2624 W. 69th S t GR 6-9361 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
OVERSEAS CARGO CO. 

514 W. Pershrng Rd. 
Chicago. III. Tel. OA 4-9079 
Vedėjas P. NEDZINSKAS 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilėjaus proga 

DR. A. J. BERTASH 
736 W. 35th S t , Chicago 16, 111. 

Tel. YArds 7-5921 

skaičius kr i s . nes kr i to ska i ty ­
to jų skaičių-, pastoviai t r ū k o nega lė jo duoti didesnių pa jamų. 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
JfYKOLAS BAJORCN'AS 

Knygų le idimas čia n i ekada š v - T ė v a s - J o n a s ? ? ? - ™ j u Q u O R STORE & TAVERN 

redaktor ių , d'dcle dalimi ne vie­
n a s la ikrašt is ver tės i pe r spaus -

Dažniausiai ta i buvo nuostol in­
g a s da lykas . Visde l to . A m e n -

R o m o j e gyveną kard ino la i , I t a - \ G R g.9092 
lijos v y r i a u s y b ė s a t s t o v a i , j 2 451 W. 69th S t , Chicago 29, III 
d a u g a r k i v y s k u p ų bei vyskupų , 

dinimu s t r a ipsn ių iš Nepr ik l . kos l ietuviai y r a išleidę Smitais d ip lomat in is k o r p u s a s p r i e 9*. 
Lietuvos spaudos . Su panaš iu knygų , o jų s u d ė t a i s pinigais Sosto i r t ik int ie j i is įvair ių k r a 
skaičiumi, visdelto. i šgyven ta L ie tuvoje buvo išleist i p i rmie- š tų. L i e t u v a i a t s t o v a v o vysk . 

r ^ • ^ 1 
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DAN IR DELLA KURAIČIAI 
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NUOŠIRDŽIAI SVEIKINAME JUBILIATĄ DRAUGĄ 

PIVARONAS KEPYKLOS 
MODERNIŠKAI JRENGTOS 

Kepa rtigtiit,' lictuvi>ką duoną ir kitus kepsnius 

4622 S. Marshfield Ave., Chicago 9, III. 

Tel. FRontier 6-4622 

Nuoširdūs sveikinimai "Draugui" 

auksinio jubilėjaus proga 

J 

JONAS KAZANAUSKAS 
Mutual Bendroves Prezidentas 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubi lė jaus proga 

EMILIJA I R BALYS PAKŠTAI 
38th & So. California Ave. 

CHICAGO 32, ILL. 
Telef. Vl rgmia 7-8252 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubi lė jaus proga 

Tel. H A 5-601.) 

^ : 

V. Pado l sk i s i r L i e tuvos a t ­
s tovas pr ie Šv. Sos to min . S t a ­
sys Gi rdva in i s . 

P a s k a i t ą apie P i j a u s X I I a s ­
menį i r veiklą ska i t ė V a t i k a n o p . LEONAS, KEAL ESTATE 
v a l s t y b ė s s e k r e t o r i u s k a r d i n o - 2 735 W. 71»t St., Chicago 29. III. 
l a s Ta rd in i . Ka lbė to j a s i ške l t 
pr ieš m e t u s mi rus io popiež iaus 
h e r o i š k a s do rybes , j o d idel ius 
nuope lnus t a ika i i r j o i s tor in į 
vaidmenį m ū s ų laikų pa sau ly . 
Iškėlęs klausimą, a r P i j u s X I I 
buvo pol i t ikas , k a r d i n o l a s T a r ­
dini t a i p a t s a k ė : "Je i pol i t iką 
s u p r a n t a m e , k a i p moks lą ir 
meną, ku r i an t į t a u t o s e ir t a r p ­
t a u t i n i a m e gyven ime bendrą ją 
gerovę, t u r i m e be abe jonės 
pr ipažint i , k a d P i jus X I I buvo 
pol i t ikas , v y k d ę s garb ingą , svei­
ką ir šven tą poli t iką". 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
J O H N H A L E N T V N 

JOHN'S BARBER SHOP 
4652 S. Wes te rn , Chicago 8. III. 

YAnls 7-8527 
Versk i r toliau kultūros dirvonus, 

mielas sukaktuvininke. 
MAKQUETTE X-RAY 
6132 So. Ked/ie Ave. 
CHICAGO 29. ILL. 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksines 

sukakties proga. 
M R. & MRS. K. S. JONAITIS 

2735 H. 43rd S t , Chicago 32, 111. 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
STANLEY CLEANERS 

S. ŠIMULIS. Sav. 
2150 S. Hoyne Ave., Chicago 8, III. 

VIrginia 7-6494 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
VINCENTAS IR ONA PAUKŠTIS 
Hardware. Paints. Varnish. Glass 

2714 W. 47th, Chicago 32, M. 
Tel. LAfayette 3-1237 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
CERTIFIED FOOD MARKET 

A. ir P. Dambrauskai, sav. 
6934 W. 95th St. GArden 4-2850 

0AKLANVN. ILL. 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
KERELIS BROS. 

CONSTRUCTTON COMPANY 
6350 S. Albanv Avenae 

CHICAGO 29. ILL. 
REpublic 7-8949 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
SHIMKUS DRUGS 

— Belgijoje — Louva in ka­
tal ikų un ive r s i t e t e vieno ano­
niminio g e r a d a r i o a u k o s d«ka 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilėjaus proga 

FRANK A. SHIMKUS. R. Ph. G. J K. VALOIS, REAL ESTATE 
3301 So. Halsted St., Chicago, III. 2655 \V. 69th S t . Chicago 29. III. 

Phone LAfayette 3-8863 ' Tel. RE 7-7200 or RE 7-8534 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
PRANAS V. R A U U N A I T I S 

y r a į s t e i g t a E c u m e n i s m o ka- INSURANCE - REAL E S T A T E ; 
t e d r a — s tud i juo t i kr ikščionių 

A) susivieni j imo k l a u s i m a m s . 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
MIKAS CESAS 

Automobilių taisymo garažas 
- TAX RETURNS ; 2423 W. 59th S t . Chicago 29, III. 

i Los Angeles, Calif. No. 2-5433 Tel. GRovehilI 6-7777 

• » 
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Šeštadienis , 1959 m. l apkr . 1 4 d. D T E N R A S T I S D R A U G A S , CHICAGO, ILLINOIS 

WIIXIAM S A R O Y A N 

SKERDŽIAUS DUKTĖ 
W. Saroyan, amerikiečių rašy­

tojas, gimęs Kalifornijoje, armė­
nų emigrantų šeimoje. Nepaisant . 
savo rytietiškumo novelėse vaiz­
duoja vidutinį amerikietį, links­
mą, optimistą, nepažįstantį jokių' 
gyvenimo sunkumų. P . G. 

M a n o bobu tė , t egu l Dievas 
ją la imina, mus mokė, k a d • 
kiekvienas žmogus t u r i d i rb t i , 
ir u ž s ta lo , prieš akimirką, j i į 
man p a s a k ė : — T u t u r i i šmok- j 
ti kok io g e r o darbo, p a d a r y t i 
kokį naud ingą da ik tą žmogui , 
ką n o r s iš molio, a r iš medžio, 
ar i š me ta lo , ar iš ge lumbės . 
Nepr i t inka" j a u n a m vyru i ne­
mokė t i jok io garb ingo a m a t o . 
Ar t u m o k i ką p a d a r y t i ? A r 
tu m o k i p a d a r y t i p a p r a s t a s t a - ' 
lą, kėdę , plokščią lėkštę , kili- j 
mą, kavos p u o d u k ą ? A r t u mo­
ki ką p a d a r y t i ? 

I r mano bobu tė p ik ta i žiurėjo 
į m a n e . 

— Aš ž inau , — j i t a r ė — t u 

galvoji esąs r a š y t o j a s ir aš p r i -
leidžiu, kad t u esi. T u su rūka i 
p a k a n k a m a i c igarečių , kad k u o 
nors b ū t u m , i r visi n a m a i s k ę s -
t a dūmuose , b e t t u pr ivalai i š ­
mok t i p a d a r y t i t v i r t ų da ik tų , 
tokių da ik tų , k u r i e gali b ū t i 
naudojami , k u r i e ga l i būti m a -
tomi i r č iupinėjami. 

— K a r t ą g y v e n o persų k a r a ­
l ius ka lbė jo m a n o bobutė , — 
i r j is t u r ė j o sūnų, i r t a s va ik i ­
n a s įs imylėjo ske rdž i aus d u k ­
terį. J i s a t ė jo pas s a v o tėvą i r 
j a m s a k o : " M a n o viešpat ie , a š 
myliu ske rdž i aus d u k t e r į i r a š 
norėč iau ją ves t i " . I r ka ra l iu s 
a t s a k ė : "Aš esu ka ra l iu s , o tu 
esi m a n o s ū n u s , i r k a i aš nu ­
mirs iu , tu t u r ė s i b ū t i ka ra l iu ­
mi, t a i kaip gali b ū t i , kad t u 
nori vest i s k e r d ž i a u s d u k t e r į ? 
I r s ū n u s a t s a k ė : " M a n o viešpa­
t ie , a š nežinau, bet a š viena ži­
nau, k a d a š myliu t ą merg iną 

r^= "^M 

Auksinio Jubilejaus proga linkime ir toliau 

ginti Lietuvos ir Bažnyčios reikalus 

. . 

KUN. B. F. GAURONSKAS, 

Klebonas 

ST. RNTHONY CHURCH 

Ansonia, Conn. 

^ : 

ir norėč iau ją turė t i s a v o kara­
l iene ." 

— Kara l ius pamatė , kad jo 
s ū n a u s meilė t a i merg ina i buvo 
iš Dievo, ir j i s a t s akė pas ius iąs 
pas j ą pasiuntinį . I r j i s pasi­
š a u k ė pasiunt inį ir j a m t a r ė : j 
" V y k pas skerdž iaus dukte r į ' 
ir pa sakyk , k a d mano sūnus ją 
myl i ir norė tų ją ves t i . " I r pa­
s iun t inys n u v y k o pas merginą į 
ir j a i t a r ė : " K a r a l i a u s sūnus ; 
myl i tave i r norė tų t a v e vest i" , j 
I r m e r g i n a a t s a k ė : "Kok į d a r - ! 
bą j i s m o k a ? ' ' I r pas iun t inys 
p a s a k ė : "Ka ip , jis y r a kara­
l i aus sūnus, j a m nere ik ia dirb­
t i " . I r merg ina t a r ė : " J i s t u r i 
i šmok t i kokio a m a t o " . Ir pa­
s iun t inys g r įžo pas ka ra l ių ir 
p a k a r t o j o ske rdž iaus duk te r s 
žodžius . 

Ka ra l i u s pa sakė s a v o sūnui : 
"Ske rdž i aus duk tė page idauja , 
k a d t u i šmok tum kokio amato . 
A r v i s da r t u tebenor" ją ves­
t i ? " I r sūnus a t s a k ė : "Ta ip . a š 
n o r i u išmokti pinti š iaudinius 
k i l imus" . I r vaikinas buvo iš­
m o k y t a s iš šiaudų p in t i kili­
m u s , su spalvota is piešiniais ir 
o r n a m e n t u o t a i s r a š t a i s , ir po 
t r i jų dienų j i s j au m o k ė j o pin­
ti l aba i g raž ius š iaudinius kili­
m u s , ir pas iunt inys sugr įžo pas 
skerdž iaus duk te r į ir j a i pasa­
k ė : "Šitie šiaudiniai kilimai 
y r a ka ra l i aus sūnaus d a r b a s " . 

I r merg ina su pas iunt in iu a t ­
v y k o į k a r a l i a u s r ū m u s ir pa­
t a p o ka ra l i aus s ū n a u s žmona. 

Vieną dieną, m a n o bobutė 
ka lbė jo k a r a l i a u s s ū n u s vaikš­
t i nė jo Bagdado g a t v ė m i s ir a t ­
s idū rė prie valgyklos, k u r i buvo 
š v a r i ir vėsi, i r j is į ė jo ir a ts i ­
sėdo už s talo. 

To j i vieta, bobutė s a k ė , bu­
vo vagių ir žudikų va lgykla , ir 
j ie pagr iebė ka ra l i aus sūnų i r 
jį pa t a lp ino dideliame bokšte , 
k u r daug žymių m i e s t o vyrų 
b u v o la ikoma, i r t ie v a g y s bei 
galvažudžiai skerdė r iebiaus ius 

! iš j ų ; kadang i n iekas nežinojo 

j i s t i e m s v a g i m s bei ga lvažu-
jo g y v y b e i n e g r ė s ė pavo j aus , i r 
jį e san t p e r s ų k a r a l i a u s sūnų, 
dž iams p a s i s a k ė esąs š iaudinių 
kilimų p y n ė j a s i r k a d t i e kili-
ma i tur į a u g š t ą ve r t ę . I r j ie 
j a m p a r ū p i n o š iaudų i r p r a š ė 
nupin t i i r p e r t r i s d i enas j i s 
n u p y n ė t r i s k i l imus , ir j i s pa­
s a k ė : " N u n e š k i t e š i tuos kili­
m u s į p e r s ų k a r a l i a u s r ū m u s i r 
už k iekvieną ki l imą j i s d u o s 
j u m s š i m t ą auks in ių m o n e t ų 
I r k i l imai b u v o n u g a b e n t i į k a ­
ra l iaus r ū m u s , ir ka i k a r a l i u s 
j u o s p a m a t ė , j i s s u p r a t o k a d 
ta i b u v o j o s ū n a u s d a r b a s i r j 
j i s j uos n u n e š ė p a s s k e r d ž i a u s 
dukter į i r p a s a k ė , k a d t ie kili­
ma i a t n e š t i į r ū m u s ir y r a j o 
p r a ž u v u s i o s ū n a u s d a r b a s . Ske r ­
džiaus d u k t ė p a ė m ė kiekvieną 
kilimą i r a t idž ia i jį apž iūr inė jo , 
ir k i e k v i e n a m e jų p ieš inyje pa ­
m a t ė p e r s ų r a š y t i n e k a l b a p r a ­
nešimą i š s a v o vy ro , i r j i t ą 
p r a n e š i m ą a t p a s a k o j o ka ra l i u i . 

I r k a r a l i u s , m a n o bobu tė s a ­
kė , p a s i u n t ė d a u g kare iv ių į t ą 
vagių i r ž u d i k ų vietą, i r k a r e i ­
viai i š v a d a v o v i s u s bela isvius i r 
n u g a l a b i j o v i s u s v a g i u s i r žu­
dikus , i r k a r a l i a u s s ū n u s svei­
k a s s u g r į ž o į s a v o tėvo r ū m u s 
i r į s a v o ž m o n o s , m a ž o s s k e r ­
dž iaus d u k t e r s d raug i ją . I r k a i 
v y r u k a s į žengė į r ū m u s i r vėl 
p a m a t ė s a v o žmoną, j i s nus i len­
kė p r i e š ją. a p k a b i n o j o s ko ­
j a s ir t a r ė : " M a n o meile , t i k 
pe r t a v e a š e s u g y v a s ! " I r k a ­
ra l ius l a b a i dž iaugės i s k e r d ž i a u s 
d u k r a . 

D a b a r t u m a t a i , m a n o bobu­
tė =akė, k a i p s v a r b u , k a d kiek­
v ienas ž m o g u s mokė tų k o k i 
g a r b i n g ą a m a t ą ? 

A š m a t a u l aba i a iškia i , a t s a ­
kiau, ir t a i p g r e i t , ka ip t i k g a ­
lėsiu s u t a u p y t i p a k a n k a m a i pi­
nigų n u p i r k t i p jūk lą i r k i rv į 
bei r a s t o gaba lą , ka ip s u g e b ė ­
d a m a s g e r i a u p a m ė g i n s i u p a ­
d a r y t i p a p r a s t ą kėdę i r k n y ­
g o m s l e n t y n ą . 

I š v e r t ė P . G a u č y s 

K i e k S t u d i j u o j a m e d i c i n ą p r a š y m u s 5.1 p roc . visų bai- — Dėkingas, k a s už v a n d e n s 
«-~ , • , gusiųjų, bet 1958 m. t ik 4 4 . 1 / ; , . , . , , , , , , 

19o0 m. iš visų baigusių a u k , . „, . laso didumo labdaringą darbą 
«« —*> t V 1 S U D a i g U S 1 U j U T a i sudaro 

š t e sn iąs i a s m o k y k l a s A m e r i k o j 15,172 abi tur ientų iš 365,748 V I s ą s a , t i n i ? r a i i n a . 
į medic inos f a k u l t e t u s padavė ta is meta is baigusių. —Kinų išmint is 

l APIE RUSIŠKŲ RAIDŽIŲ ĮVEDIMĄ 
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Nuoširdus sveikinimai "Draugui" 

auksinio jubilejaus proga 

J O H N 8č A N G I E A N D R U L I S 

FOUNTAIN. MICHIGAN 

% J1 

<fr : ^ 

VIENINTELIAM LIETUVIŲ KATALIKŲ DIENRAČILT 

LINKIME, AUKSINIO JUBILEJAUS PROGA. 

TVIRTĖTI IR AUGTI 

BRIGHTON BAKERY 
"'• Jadvyga ir Feliksas Mackevičiai, savininkai 

2457 West 46th Place, Chicago 32, I I I . 

Telef. VIrginia 7-1250 

"ABN Correspondence" — Anti-
bolshevik Block of Nations leidžia­
mas mėnesinis žurnalas 1959 m. 
rugsėjo numeryje įdėjo ilgoką 
straipsnį apie planuojamą rusiš­
kų raidžių įvedimą Pabaltijo val­
stybėse. Didžioji straipsnio dalis 
mini Lietuvą, kurioje, ka ip sako­
ma, ši nauja rašyba bus įvesta 
anksčiausiai. Tas turėtų įvykti šio 
"septynių metų plano" pabaigoje 
(prieš 1965 metus). 

Straipsnyje yra minima bau­
džiava, sukilimai prieš rusus, spau­
dos uždraudimas ir kiti dalykai. 
Rašoma, kad 1863 m. sukilimą 
Muravjovas numalšino panašiu 
būdu kaip Vengrijos revoliuciją 
1956 m. Toliau sakoma, kad už­
draudus spaudą per 40 metų lai- '• 
kotarpį rusų raidėmis buvo iš­
spausdinta tik 55 lietuviškos kny­
gos. Daugumas knygų lotyniško­
mis raidėmis buvo spausdinamos 
užsienyje ir iš ten nelegaliai pri­
statomos. Mėginimas surusinti lie­
tuvius ir jėga priversti juos atsi­
žadėti katalikų tikėjimo pasirodė 
esąs beprasmis, — rašo "ABN 
Correspondence". 

Taip pat čia iškeliamas faktas, 
kad naujojo raidyno įvedimas yra 
paremtas "medicinišku raportu", 
kuriame yra sakoma: 

"Ekspertai ištyrė, kad lotyniš­
kas alfabetas, šiuo metu vartoja­
mas Lietuvoje, yra netinkamas. 
Jis turi neigiamos įtakos akims ir 
nervų sistemai. Norint apsaugoti 
skaitytojų akis ir nervų sistemą. 

^ : J 
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STEPONAS C. LACKAWICZ 
2424 WKST 69th STREET 

2314 H . 23rd PLACE 

Tel. RKpubtic 7-1213 

Tel. VIrginia 7-6672 
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Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksinės 

sukakties proga 

JUOZAS 
ŽILEVIČIUS, L. M. 

230 Inslee Place, 
Elizabeth. New Jersey 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksinės 

sukakties proga 

SHOP - N - BAG 
4455 West 63rd Street 

Maisto produktų krautuvė 
CHICAGO 29. TLL. 

JAMES, ANN ir *ūnus JAMES 
BAKISTA, savininkai 

sovietiniai medicinos ekspertai re­
komenduoja, kad šiuo metu Lietu­
voje va r to j amas alfabetas būtų 
pakeistas." 

Mini V. Gylį 
Tas pa t s "ABN Correspondence" ! 

numeris mini 1959 m. birželio mėn. 
14 d. Toronte mirusį buv. Lietu­
vos ministerį ir Lietuvos genera­
linio konsulo Kanadoje pareigas 
ėjusį Vytautą Gylį. Čia y ra sužy­
mėti jo diplomatiniai postai ir sa­
koma, kad jis y ra buvęs vienu iš 
Baltų Federacijos Kanadoje kūrė­
jų. Taip pa t rašoma, jog Gylys 
buvo susidomėjęs ABN organiza­
cijos prieškomunistine veikla. 
Kaip kovoti prieš rusu bolševikinį 

imperializmą? 
"ABN Correspondence" naujam 

numeryje taip pat y ra aiškinama 
kaip reikia kovoti prieš bolševiki­
ni imperializmą. Generolo S. D. 
Vito tuo reikalu parašytame 
straipsnyje yra išdėstyta 10 šios 
kovos principų. 

Taip pa t šio anglų kalba išeinan­
čio žurnaliuko (turi 32 puslapius) 
apimtyje užtinkame ir daugiau 
prieškomunistinių straipsnių. Čia 
prof. R. Ostrowski rašo apie ko­
munistų part i jų rolę vakaruose bei 
pogrindinį judėjimą. V. Kajum-
Khan supažindina su baltu ir rau­
donu kolonializmu Turkestane. Jo-
roslaw Stetzko kalba apie situaci­
ją Vidur. Rytuose ir Vakaruose ir 
kt. Be to . yra nemaža trumpesnių 
žinių iš komunistų pavergtų kraš­
tų. — E. bulaitis 

Karai5us nedėvejo karūnos 
Švedija y r a k a r a l y s t e , t a č i au 

va ldymo f o r m a t ena i d e m o k r a ­
t i škesnė už dauge l io r e spub l i ­
kų ; pava ld in i a i la isvės t u r i d a u 
giau, k a i p b e t k u r i o j e k i to je ša ­
lyje. Dauge l i u i ke i s toka i a t r o ­
d o : Švedi jos v y r i a u s y b ę suda ­
ro s o c i a l d e m o k r a t a i , b e t k a r a ­
lių jie n e p r a s t a i ge rb ia , i r k a ­
ra l iaus a u t o r i t e t a s Švedi joje la 
bai didel is . 

B u v u s i s Švedi jos k a r a l i u s G u 
s tovas V n i ekad nedėvė jęs k a ­
ra l i škos k a r ū n o s . P e r i šk i lmin­
g u s s e imo posėdž ius k a r a l i u s 
sėdėdavo s o s t e , o ša l ia j o a n t 
spec ia l aus s ta le l io p a d ė t a k a r u 
na . ka ip k a r a l i a u s va ldž ios ženk 
las . 

Su nuošrdžiais 

sveikinimais 

Tėvams Marijonams 

ir DRAUGUI 

Auksinio Jubilejaus 

proga 

ir linkėjimais 

toliau 

pasekmingai tęsti 

Jų svarbu darbe. 

t 
<? 

Morris B. Sachs J r . 

I>owntown—State ir Monroe gatvės; pietuose—6638 So. 11,. M.-.I S t 

J? 

Pradedant antrąjį pusšimtį metu, linkime ir toliau 

stovėti didžiųjų principu sargyboje. 

•Iiio/is F. (irihau>ka>. 

Sekretorius ir vedėjas 

ST. AMI10NY SAVINOS 
and l.oan Association 

1447 South 491h Court. Cicero 50. III. 
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SOVIETINĖ ŠEIMA 

J . GOBIS. Los Angeles, Calif. 

Lenino režimo metu bolsevi- giavaikėms šeimoms skiriamos Kai Chrušeevas 1956 metais 
kai visomis priemonėmis sten- ir po Stalino mirties, bet gimi- XX kompartijos konferencijoje 
gėsi pakirsti tėvų autoritetą vai- mų skaičius nuo to nekyla. pasisakė už internatų steigimą 
kams, o dabar moksleiviams pa- Amerikiečių sociologų tyr i - milionams moksleivių, tai tuo 

F r . Engelsas, artimiausias K. polinkį į slaptumą tamsiuose Į e i k i a m a 20 taisyklių vykdyti, mais, Stalino teroras sustiprino jis implicitiškai pareiškė kom-
Markso bendradarbis, y ra para- užkampiuose, į flirtą ir pana- i š k u r i u 1 3 i r 1 7 taisyklės yra sovietinių šeimų solidarumą; iš partijos nepasitikėjimą esama 
šes, kad su ekonominės santvar sius nepageidaujamus reiški- į t o k i o s : **Būk mandagus vyrės- vienos pusės tėvo atėmimas šei- šeimos forma. Tai buvo ir va-
kos pakeitimu, pasikeisianti ir nius." Po kiek laiko paaiškėjo, n i e s i e m s i r e l ? k i s kukliai mo-' mai ją sukrėtė .bet iš antros dinamųjų •spalikų" organizaci-
šeima. bet kaip ji pasikeisian- kad susidraugavusios poros no- k - v k l o J e . gatvėje ir viešose aikš- pusės šeima pajuto neteisybę ir ja vaikams, jaunesniems negu 
ti, j i s neparašė, todėl bolševi- ras gyventi dviese nėra "ne- t 5 s e - Klausyk savo tėvų ir pa- nusiteikė prieš ją, sudarydama 9-10 metų amžiaus, buvo lik-
kai savo revoliucijos įkarštyje draugiškų santykių" pasėka, bet d ė k J i e m s r u P i n t i s tavo jaunes- lyg uždarą apsigynimo frontą viduota, manant, jog ji neberei-
visaip atakavo šeimos instituci- visai natūralus, žmogiškas rei- baisiais broliais bei seseerimis." jau vien dėl to. kad kaimynai kalinga, šiandien ta organizaci^ 

ją-
Didžiausia natūralios, "bur­

žuazinės", sakyčiau, klasiškos 
šeimos atakuotoja buvo Alek­
sandra Kolontai; ji savo raš­
tuose skelbė ,kad moteris ne 
turint i būti 
vybe", kad komunistinėje sant-

<F 

kalas. Komunose jaunimas gy- ^ 6 metais Stalinas aiškiai iš baimės ėmė vengti artimes- ja vėl atgaivinta, nes komunis-
veno ankštai, susispaudęs; visi "laisvąją meilę" pasuko į aske- nių santykių su tokia šeima, ku- tai pastebėjo ,kad šeima jos ne-
kambariai buvo užimti ir net tiška savitvarką: jis pasunkino rios tėvas yra ištremtas, įkalin pakeičia ir, kad be jos negalima 
"draugiškiems santykiams" ne- d i v o r s u s : už leidimą pirmą kar- tas ar nužudytas. Skurdas darė vaikų auklėti komunistiška dva 
buvo vietos, todėl komunarai tu ta- divorsuotis reikėjo mokėti 50 nriešingos įtakos šeimai, nes sia. Po spalių m. revoliucijos 
rėjo pripažinti, kad jų komunos r u D n u . už antrą divorsą — 150, dažnai jis buvo šeimyninės ne- buvo manoma, kad sename re-

privatinė nuosa- atsidūrė krizėje, kad komunarų u ž trečią — 300 rublių. Tuo pat santaikos ir konflikto priežastį- žime išauklėti žmonės negali 
laiku abortai buvo uždrausti ir mi. būti tikrais komunistais, kad jie 
bausmės už juos buvo nustaty- Vokiečių sociologai priėjo iš- neperauklėjami, todėl bolševi-
tos. 1941 metais bevaikės poros vadą, kad sovietinė inteligenti- kai savo režimo pradinėj stadi-
buvo apkrautos specialiais mo- ja. prisitaikiusi prie bolševikų joj kurstė vaikus prieš tėvus; 
kesčiais. 1944 metais daugiavai- režimo ir tapusi aligarchiška po 20 metų nuo spalių m. revo-
kėms motinoms buvo įvesti a t- klase, turi harmoningesnę ir so- liucijos priaugo žmonių, nema-
skin garbės ordenai ir prie jų lidesnę šeimą, negu sovietinė čiusių kitokio gyvenimo, kaip 

bet ir ' •šeimyninė: biedniesiems gišką būtinybę. Po kurio laiko piniginiai priedai. II-jo Pasauli- liaudis, kuri dėl sunkių pragy- sovietinis, todėl buvo manoma, 
atitenkančios negražios mote- komunose buvo iškovota dau- n i o k a r o Pabaigoje buvo išleis- venimo sąlygų nėra kaip rei- kad jaunoji tėvų karta auklė-
rys i r tuo padidinama socialinė giau kambarių ir komunistinis t a s įs tatymas, kuris pripažįsta kiant prisitaikiusi prie režimo, sianti savo vaikus sovietiška 

cksperimrntas pradėjo grįžti į t i l ? registruotas santuokas: šis y ra konservatyvi ir praktikuoja dvasia. Kai po Stalino mirties 
įs tatymas yra nepalankus r- iš- religiją, palaiko bažnyčią. Lie- mokslą einąs jaunimas parodė 
tekėjusioms motinoms. Neteisė- tu va buvo okupuota tuo laiku, spontaniškų simpatijų antiko-. 
ti tėvai buvo įpareigoti padėti 
neteisėtoms motinoms savo vai­
kus išlaikyti. Norintieji divor­
suotis turi savo sumanymą pas­
kelbti vietinėj spaudoj ir skel-

vvdybos skaldo jų vienybę, nes 
varkoje moteris priklausysianti ištekėjusios komunarės nori tu-
vyrų visuomenei, kad kapita- rėti mažą, paprastą kampelį, 
listinėj visuomenėj gražiausios kuriame tegali būti laimingos 
moterys atitenkančios turtuo- su save mylimaisiais, kur ne-
liams ir del to pasidarant i ne- reikėtų slapstytis nuo kitų; ko-
lygybė — ne vien ekonomine, munos turėjo suprasti šitą žmo-

Auksinio Jubilejaus proga linkime ir toliau 

ginti Lietuvos ir Bažnyčios reikalus 
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K U N . P. N . KATAUSKAS, Klebonas 
Šv. Kazimiero parapija 

CHICAGO HEIGHTS, ILL. 

^ 

J-
nelygybė. 

A. Kolontai skelbė "laisvąją 
meilę", bet ji toj srity nebuvo 
pirmoji: visi marksistiniai rašy 
tojai viena ar kita forma idea­
lizavo ir propagavo "laisvąją 
meilę" ir "buržuazinei" šeimos 
formai lėmė mirtį. Bolševizmo 
patriarchas VI. L Leninas kaž-

klasiškt; šeimos formą. 
Perskyros 

Už komunų ribų divorsai ėjo 
plačiausiu mastu, ir Lenino vy­
riausybė buvo jiems palanki: 
be jokių sunkumų vieną dieną 
gal'ma buvo savo santuoką le­
galizuoti, o antrą dieną be jo-

kai Stalinas sovietinę šeimą bu­
vo jau nukreipęs nuo "laisvo­
sios meilės" į pareigas, todėl 
Lietuvoje bolševikai nevykdė 

munistiniams meistrams Lenki­
joj ir Vengrijoj, Kremlius pama 
te, kad tai bus kilę ne iš sovie­
tinės mokyklos, o iš šeiminio 
auklėjimo įtakos, tad atsirado 

kodėl aiškiai nepasisakė šeimos knj formalumų toj pačioj met-
klausimu, bet toleravo A. Ko- rikacijų įstaigoj ją panaikinti. 
lontai šeimos teoriją, kur i savo Buvo toleruojamos ir faktiškos, 
esme ne labai skyrėsi nuo poli- neregistruotos santuokos, dėl 
gamijos ir poliandrijos. tokios laisvės atsirado daugybė 

_^_ _ _ vaikų be tėvų priežiūros, vadi-
P n e s suvaržymus . .. ,, . 

namų bezpnzornikų , kurie ve 
Lenino režimo metu komuno- liau sudarė sovietinei valstybei 

se galiojo taisyklė: "Mes, ko- sunkią problemą. Apie 1930 me-
munarai . esame nuomonės, kad t u s kompartija per savo rašyto-
seksualinė meilė neturi būt i var jus pradėjo propaguoti zigzagą: 

Aleksandros Kolontai propaguo 
b'mą apmokėti: šiuo straipsniu tų eksperimentų ir per Lietuvą I reikalas steigti internatus ir pa 
norima norintįji divorsuotis nepraėjo masinių divorsų ban- aueKų auklėiimą išimti iš šei-
orieš teismo sprendimą pastaty- ga ; lietuvių šeima daugiausia m o s į valstybės kontrole. 

nukentėio dėl masinių trėmimų _. . . . . . . . , 
P i rmoj bolševizmo ataka yra 

žoma; seksualiniai santykiai tu­
ri būt i laisvi, nevaržomi, vieši: 
mes turime į juos žiūrėti sąmo­
ningai ir rimtai. Nedraugiški 
vyrų ir moterų santykiai turi 

su šeimos sudarymu tur i nu­
trūkti erotinės problemos, o kas 
norėjo daryti karjerą, t a s turė­
jo vengti divorso. ypač kompar­
tijos nariai. 

4r : ' ^ 
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KUN. JONAS A. KUČINGIS, 
klebonas 

ŠV. KAZIMIERO PARAPIJA 
Los Angeles, Calif. 

ti nrieš viešąją opiniją, o teis­
mai įpareigoti padaryti viską, 
kad skyrybų norįs partneris pa­
keistų savo sumanymą: teis­
mas turi tik tada darvti spren­
dimą, kai įsitikins, jog šeima 
jau Tikrai sugriuvusi. Pastaruo­
ju laiku divorsas suinteresuo­
tam partneriui kaštuoja oOO rub 

Kuriu daugiau? 

Sovietų Sąjungoje dėl dviejų 
Pasaulinių ir pilietinio karu ir 
dėl Stalino teroro vyrų pasidarė 
At*\\? mažiau negu moterų, ynač 

ir dėl kolchozavimo, sutapusio 
su plačia partizanų veikla, ku­
ri baigėsi daugybės vyrų mirti­
mi kovoje arba ištrėmimu į kon 
centracijos stovyklas, dėl to at­
sirado daugybe lietuvių šeimų 
be tėvų. 

Būsią nauju pakeitimų 
Aplamai imant. Sovietų Są­

junga iš šeimyninio chaoso grį­
žo į klasišką šeimą, bet nereiš­
kia .kad kompartijos ideologai 
būtų visai ja patenkinti. Bol­
ševikai suprato, kad kolkas rei­
kia ja pasitenkinti, tačiau, per-

oidelis vyresniojo amžiaus mo- ė j u g i š soc{&Xizmo j komunizmą, 

klasiškos šeimos atmušta: da­
bar, atrodo prasideda antroji 
ataka. Netenka abejoti, kad ir 
antroji ataka bus atremta, kad 
ir su dideliais nuostoliais jau­
najai kariai. Galutinėj sąskai­
toj laimės tokia šeimos forma, 
kurios Dievas nori ir kokią Die­
vas nustatė. 

Auksinio Jubilejaus proga linkime ir toliau 

ginti Lietuvos ir Bažnyčios reikalus 

SSSS 

Aušros Vartų parapija 

KUN. VINCAS F. ANDRIUŠKA, MIC, 

Klebonas 

Kun. Bonifacas F. Vaišnoras, MIC, 

Vikaras 

— Darbas yra gyvenimo dru 
ska: ne tiktai sau jo nuo su­
gedimo, bet duoda ir skonį. 4* 
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Auksinio Jubilejaus proga linkime ir toliau 

ginti Lietuvos ir Bažnvčios reikalus 

mm 
KUN. V. ČERNAUSKAS, 
šv. Juozapo parapijos klebonas ir 

K U N . P. P A U R A Z A S , vikaras 
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C A R - M O O D Y LUMBER C O M P A N Y 
Stanley Litvinas, vedėjas 

3029 So. Halsted St., Chįcago 8, III. 

Tel. VIctory 2-1272 
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mm 
Mr. & Mrs. J U S T I N A S MACKEVIČIUS 

tenj perteklius: 60 metų mote­
rų, trigubai daugiau nes^i to pa­
ties amžiaus vyru. Oficiali rusu 
statistika randa .kad sovietinio 
žmogaus amžius ilgėja. 19 šimt 
rneoo gale Rusijos gyventojų 
vidutiniškas amžius (del dide-
'io vaikų mirtingumo) buvo 32 
metai. 1955-56 m. — 67 metai 
(63 metai vyrams ir 69 metai 
moterims). 

Senų moterų .palyginti su vy­
rais, yra daug : jos vadinamos 
"babuškomis". Babuškos papras 
tai yra konservatyvios ir reli­
gingos; jos prižiūri vaikus kai 
jų tėvai dirba fabrikuose ar kol 
chozuose: jų įtaka šeimai yra 
nemaža; be jų negali abu tėvai 
dirbti. Žinoma, ne visų šeimos 
turi savo babuškas: babuškų 
neturinčioms šeimoms yra vaikų 
darželiai, kurie tačiau tegali 2 
milionus vaikų iki 3 metų aptar 
nauti, o tokio amžiaus vaikų 
Sovietų Sąjunga turi nuo 12 iki 
14 milionų. 

Prieauglis 

Kaip matėme, Stalinas divor­
sus buvo labai suvaržęs, bet 
jo įpėdiniai truputį atleido varž 
tus, tačiau 1956 metais kiekvie 
nai 10 tūkstančių gyventojų te­
buvo 7 divorsai, o tokiam pat 
gyventojų skaičiui Anglijoj bu­
vo 6. Vokietijoj 10. JAV 23 di­
vorsai. Gimimų skaičius yra kri­
tes; vieni sociologai mano. kad 
tai pareiną nuo šeimos ryšių 
susilpnėjimo, o kiti tai aiškina 
industrializacijos ir kolektyviza­
cijos procesu, kurį lydėjo skur­
das ir badas, tačiau gimimų 
skaičius pasirodė mažiausias 
1950 metais, kai materialinė būk 
lė buvo, palyginti, žymiai page­
rėjusi. Sovietų statistika rodo, 
kad kiekvienam 1000 gyvento­
jų 1913 metais buvo 47 gimi­
mai. 1926 m. — 44, 1932 m. 
— 32 ir 1956 m. — 25. taigi 
gimimų skaičius per 40 Sovietų 
režimo metų sumažėjo beveik 

jį* perpus. Stalininės pašalpos dau ^ \ 

—H. Vlack ^ 
klasiška šeima turėsianti pasi­
keisti Klasiška šeima tebėra 
bolševizmo ideologams rakštis 
akyje ne vien del to, kad ji yra 
konservatyvi, bet svarbiausia i 
dė! to, kad ji savo viduje nesi- , 
leidžia sovietinės valstybės kon­
troliuojama. Sovietine valsty­
bė kontroliuoja visą gyvenimą 
nuo viršaus iki apačios, bet šei­
ma ir jos sąžinė lieka už tos 
kontrolės ribų. 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksinės 

sukakties proga 

Dr. ir Mrs. 
JONAS P. POŠKA 

6606 S. Washtenaw Ave. 
Chicago 29, Illinois 
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AUKSINTO JUBILftJAUS PROGA LINKIME IR TOLIAU 

GINTI LIETUVOS IR BAŽNYČIOS REIKALUS 

mm 
Rev. M. G. KEMEŽIS, Klebonas 

ŠV. PETRO IR POVILO PARAPIJA 
Elizabeth, N. J. 
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Auksinio Jubilejaus proga linkime ir toliau 
• 

ginti Lietuvos ir Bažnyčios reikalus 

mm 
SAINT GEORGE'S LITHUANIAN CHURCH 

545 Hudson Ave., Rochester, N. Y. 

REV. FR. V A L U K E V I Č I U S , Klebonas 
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AUKSINIO JUBILEJAUS PROGA LINKIME IR TOLIAU 

GINTI LIETUVOS IR BAŽNYČIOS REIKALUS 

mm 
Visu šventu parapijos 

KLEBONAS K U N . P. LUKOŠIUS 

10809 So. State St., Chicago 28, III. 
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LINKIME. AUKSINIO JUBILEJAUS PROGA, 

TVIRTETT IR AUGTI 

mm 
DR. ir MRS. PETER T. BRAZIS 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
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VIENINTELIAM LIETUVIŲ KATALIKŲ DIENRAČIUI 

LINKIME. AUKSINIO JUBILEJAUS PROGA, 

TVIRTĖTI IR AUGTI 

Mr. & Mrs. S T A N L E Y BALZEKAS, Sr. 

Mr. Ifc Mrs. B A L Z E K A S , Jr. 

4030 Archer Ave., Chicago 32, III. 
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Nuoširdūs sveikinimai "Draugui" 

ir jo skaitytojams 

auksinio jubilejaus proga 

LEONAS F. BUKAUSKAS 

i 

4> \ L 
10821 S. MICIIIOAN AVENUE. Trt. COm-mndore 4-2228 

^ 
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DRAUGO auksinio jubilėjaus 
sulaukus, lai gyvuoja 

'tefisva spauda 

•Ja< k Karvvales, sales manager 

Kailer-Youngquist, Inc. 
4925 N. Broadvvay, 
CHICAGO 40. ILL. 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksines 

sukakties proga. 

Alice Stephens Singers 
Creative Arts Center 

64 East Van Buren Street 
CHICAGO 5, ILL. 

Sveikiname jubiliatą Draugą 

Mr. and Mrs. 
Stanley P. Mažeika 

IR 

Mr. and Mrs. 
John G. Evans 

(EVANAUSKAS) 

6845 So. Western Ave. 
CHICAGO 36, ILL. 

POLITIKA 
M. ŠILAS 

Jos visuotinumas 

{domu: visi politikuoja, ta­
čiau nieks nenori prisipažinti. 
Lyg nedorą darbą būtų užsi­
moję diroti. Tačiau žodis — po 
litika savo esme yra nei doras 
nei nedoras. Tai neitralus daly­
kas. Visai kas kita, pagalvojus 
apie žmones, kurie ryžtasi po­
litikuoti, ir tai pasauliniu mas­
tu. 

Viena kas ryškėja veik kaip 
taisyklė, — tai bet kurios pob-
tikos suktumas, neatvirumas, 
nenuoširdumas, arba stačiai ta­
riant, — apdailintas žiaurios 
klastos, ar nuoskaudos kitam 

Versk ir toliau kultūros dirvonus, 
mielas sukaktuvininke. 

ANN'A BARTLŠIS 
4538 Fairfield Ave. 
CHICAGO 32. ILL. 

O dar blo-
i brukimas. 

, . Yra ir skirtumų pohtikoie. „. , * , _ U1U 

-DRAUGĄ- minintį 50 metų i J e i p r i s i m i n s i m e l̂itiką galin- " \ , l ° ***** 
jubilėjų sveikiname ir linkime dar OTlill "Hidžinin" ir- m ! n « t - m « . P a t e n K a I slaptų, ar pusiau slap 

Kiek blogiau su piliečiais: tie 
"bailiai" iš metropolijų delsia 
vykti naujon tėvynėn, kad būtų 
sudaryta reikiama dauguma 

muose), ir partijų centrai, — (demokrati jai) . Bet pagaliau to 
diktatūrinių režimų kraštuose. n e į nereiks: viena ir tariami pa-

Kaip jau praktika moko tų bėgėliai nesiryžta grįžti, antra 
demokratinių režimų yra gana _ modernieji ginklai viską nu-
daug, įvairiausių atspalvių net Svers. Beto dar yra pinigai. O 
turinio. Svarbu, kad gyventojų nusvers net anas rytu bei va-
dauguma galėtų dalyvauti savo karu jėgas kar tu paėmus, 
krašto tvarkyme, rinkti arba Kaip t a i ? 
būti išrinktais jį valdyti ir pan. Labai papras ta i : kuomet 
Bet tai gražu tik teorijoje. Jungtinės Tautos mėgino su-
Praktiką lemia žiauri t ikrovė: valdyti naujagimį ir patarė at-
piliečių susiskaldymas, jų tam- sitraukti iš svetimų (Egipto) 
sumas, nesiinteresavimas "rei- žemių, tie ne tik nepakluso, bet 
kalais, kurie jų tiesioginiai ne- bemaž nesulikvidavo savo bu-
Lečia", ir panašiai. vu?ios "nelaisvės" žemės. 

Kas gi nulemia? Atseit t a ip išryškėjo dar vie-
_ na galybė, galingesnė už pirmą-
Beveik viską lemia partijų s i a s d v i ^ ^ 

įtaka ir jų svoris. ' - » • * - • • 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 

sveikinimus jo auksinės 

sukakties proga. 

St. Nicholas Church 

11335 So. State St. 
CHICAGO 28. ILL. 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksines 

sukakties proga. 

Fantozzi 
Insurance Agency 

2414 S. Cak!ey Ave. 
CHICAGO 8. ILL. 

ir sugretinsi-

Sveikineme jubiliatą Draugą 
JONAS K. KARYS 

Žurnalistas, numizmatikas 
408 Park Ave. 

BRIDGEPORT 4. CONN. 
UiQ 

Sveikiname jubiliatą Draugą 
VIKTORIJA ir BRONIUS 

T Ū B E L I A I 
5015' 2 Kenmore Ave. 
CHICAGO 40. ILL. 

Auksinio jubilėjaus proga svei­
kinu "DRAUGĄ", kuris palaiko 
lietuvių tautą Amerikoje ir kitur, 
gynė i r ^ į o a katalikų tikėjimą per 
50 metų ir skelbia tiesos žodį vi­
suomet. 

Pre la tas J . A. Paškauskas 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilėjaus proga 

Kristina ir Emilis 
KURAIČIAI 

v-MAiSTO KRAUTUVfi 

2500 VVest 69th St. 
CHICAGO 29, ILL. 

Tel. PRospect 6-2229 
Pradedant antrąjj pusšimtį metų, 

linkimo ir toliau stovėti 
didžiųjų principų sargyboje 

Kun. Klemensas 
Batutis, Klebonas 

ST. CASIMIR CHURCH 

Philadelphia 47, Pa. 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksinės 

sukakties proga. 

R. A. KERLEY 
INK'ENG., INC. 

1250 W. Van Buren St. 
CHICAGO 7, ILL. 

gųjų, "didžiųjų' 
me su politika "mažųjų", silp­
nųjų, kurie neturi skaitlingų 
divizijų, arba tariamų neutra­
liųjų (yra ir ginkluotų neitra-
lųjų!), tai įžvelgsime ryškų skir­
tumą: pirmieji diktuoja, puola, 
naikina (žinoma — pasaldintais 
būdais), — kiti — išsisukinė­
ja , maldauja, pražūties gelbs­
tisi. 

Ar vis dar neaišku 
Šis tas liekasi neaišku. 

ry, • • ,. . , ,. m i patarėjai apsiribotų tik tech-
Taigi pasaulis yra pasidalinės . . . . . , . , , 

s , » - * ! , • j • ^ m s k u patarimu, kaip dalyko 
Į dvi stovyklas, Į dvi puses. Nu - » , . 7'-7T. 1 y ' 

. . . . . . . .. žinovai a r specialistai, būtų gai 
ir pusė žalos. Bet tuomet ku-

ilgų, ilgų ir našių darbuotės me­
tų. 

šakiu Apskrities Klubo 

Valdyba ir nariai 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilėjaus proga 

JULIA'S 
RESTAURANT 

STANLEY, JULIA IR SUNŪS 
BENEDIKTAS, Sav. 

4656 S. Western Ave. 
TeL VI 7-9400 

CHICAGO, ILLINOIS 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksinės 

sukakties proga. 

RED'S PLACE , . , . „ . , 
Pagrindine klaida 

Walter ir Elizabeth Misevich, sav. 

2200 VVest Cermak Rd. 
CHICAGO. ILL. 

— . . . _ . . , . . . . J " *' "* taiko, kad nemaža atsiranda 
Tele ionas Vlrginia 7 - 8 8 7 4 kitą politiką nustato, diktuoja, m u i t įm į i i 0nier ių ir didelių kon-

tų patarėjų rankas. Kaip k a m net daug kas ne-
Net tokiuose ly? ir neabejoti- aišku. Taip. Tačiau pagalvojus, 

nuose demokratijų režimuose kad sutvarkymui pasaulio nėra 
dažnai mes nugirstame, kad be būtina pavartot i atominius gin-
parlamento be vyriausybių vi- klus, o vien pakaktų propagan-
są tvarką (politiką) nustato dos ir a ta t inkamo "moralinio 
kas žin kurie patarėjai. Kas tai bei materialinio" spaudimo 
per institucija? Kaip ji derina- daug kas ryškėja ir aiškėja, 
si su parlamentarizmu ir de- Q j e i g u m e _ n u k e l t u m e t o s 

mokratizmu? Kad tai tie taria- t r e č i o s i r p a č i o s d i d ž i a u s i o s ga-

šitie pasauliai populiariai vadi 
narni — rytų bei vakarų, arba 
komunistiniu bei demokratiniu 
blokais. 

Iš tų blokų bei sferų iškrin­
t a taip vadinamoji "amžinai" 
neutrali šalis, — tai Šveicarija. 
Vėliau mes mėginsime pana-

lybės centrą į... Šveicariją, ku­
ri liks neutraliu kraštu, kurio­
je kažinkas, kasžin kaip derina 
visas galybes, visus centrus, -

riems galams skiriami įvairių t a į m u m s d a u f k a g " p a a i s k G s 
šakų specialistai ministeriai, sc 
kretoriai? Juk tik jie turėtų Sapienti sat.. 

Daktare vienuole 
Korėjoje vysk. T. Quinlan, 

apaštališKasis vikaras, ir 35 
seserys vienuolės 

būti kaip specialistais, kurie 
p. p. prezidentams padėtų kraš 
tą tvarkyti bei valdyti. 

Dabar kartais skaitome pi- °jt"̂ ><-«"=^< 
grinėti tą jos "neutralumą" ir k a n t i š k u s pranešimus apie — .kunigai ir v.^nuu, 
jos vaidmenį tarp dviejų pašau- k a i i i n u k u s v i e n U ) kuriais apdo- stebėjo įšventinimą vienuolės 
Hų konfliktų nušviesti. | v a n o j a m i aukštieji pareigūnai Mary David. airės gydytojos, 

ir pasėkoje to aukso lietus štai- kuri dar prieš stodama į vie-
ga nulyja į patarėjų kišenių, nuolyną turėjo padariusi dak-

Tačiau yra pagrindinė klaida, a r b a į r ^ p o l i t i k a p a k r y p s t a taratą. 
kurią mes darome manydami k i t o n r . r e a l i o r n pusėn. Pasi-
(arba tik sakydami), kad tą, ar ^iko. k a d n e m a ž a a t s i r a n d 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilėjaus proga 

PRECIN 
PHOTO STUDIO 

(Incorporated) 

EDVARDAS l LIS, Sav. 

4068 Archer Avenue 
Tel. Vlrginia 7-2481 

Pradedant antrąjj pusšimtį metų. 
linkimo ir toliau stovėti 

didžiųjų principų sargyboje 

FRANK'S 
T. V. 8C Radio, Inc. 

3240 So. Halsted St. 
CHICADO. ILLINOIS 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilėjaus proga 

Kun. J. J. SHLIKAS, 
Klebonas 

Immaculate Conception 
Church 

Sheboygan, Wiscongia 
Nuoširdūs sveikinimai* auksinio 

jubilėjaus proga 

Dr. P. Z. Zalatoris 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

18>1 So. HaLsted Street 
Telef. ofiso CA 6-0257 

Rez. PR 6-6659 
Rezid. f>600 So. Artesian Ave. 

Pradedant antrąjj pusšimtį metų, 
linkime ir toliau stovėti 

didžiųjų principų sargyboje 

Dr. and Mrs. 
JOHN S. ZEKAS 
601 N. Sheridan Road 

WAUKEGAN. ILLINOIS 

Siunčiame Draugui bičiuliškus I J ™ f į ? * *%**£• ~ * ? * eernų prezidentų, kurie aistrin-Siuncuune Draugui bic.ul>.k». j Chruščevas, Eu5enhowens, Mao- g a i ^ „ ^ frą^,^ 

Linkiu Draugui sulaukti kitų 
50 metu laimingo gyvavimo. 

sveikinimus jo auksinės 
sukakties proga. 

CLUB VAINUTAS 
Tse-Tung arba Ben Hurion ir . . . koegzistenciją, tarsi visai nenu 
panašiai. manydami, kad jie, ją įgyven-

I • a k T r i m ! S J - d i n u s K * ?a l«- t u * * n e t e k i ne 
M. S. PAUPARAS. Savininkas :"" nereik), kad partija ir valdžia m storų d c j r g a v o 

tą ir tą nusprendė, tą ir tą pa- t u M ų g a J y u ^ . ^ ^ 
darė, pakankamai nušviečia, !„„..£.. . , „ . 

' ^ , .x „. karstai gina oolsevizmą: gar-

2656 W. 69th Str. 
CHICAGO 29. ILL. 

Tel. GRovehill 6-9617 
Sveikiname jubiliatą Draugą 

Guaranteed Electric 
APPLIANCES 

8C Furniture Co., Ine 
2876 W. Cermak Rd. 

CHICAGO 8, ILL. 

Telef. BIshop 7-3333 

kad nei vienas nei kitas "bo- s f i s p r o f e s o r i a i i m o k s i i n i n k a i ( i r 
sas" , ar "boselis" čia nieku de- j ų s t u d e n t a i ) n e g a H # k l v s t } 
t a s : juk žinoma ir supranta- ^ j f e n j e k u k R u n § r a u ž i n t e _ 
ma, kad tas aparatas, kuris tik r e g u o t i t į k ^ . ^ m o k s , u | r 1 1 

perduoda, paryškina kalbą, ar- T a i g i ^ ^ e s a m a | r įya[rių 

Pradedant antrąjį pusšimtį metų, 
linkime ir toliau stovėti 

didžiųjų principų sargyboje 

JOHN T. ZURIS 
ATTORNKY AND COUNSKLLOR 

11 So. LaSalle St. 
ROOM 1415 

RRndolph 6-4425 
Pradedant antrąjį pusšimtį metų. 

linkime ir toliau stovėti 
dioimjų principų sargyboje 

{ FRANK 
PUMPUTIS 

534 f So. Nagle Ave. 
. CHICAGO 38. ILL. 

Linkėjimai nuo ALGIRDO ir 
ALDONOS BRAZIŲ 

AL'S HILL TOP 
LOUNGE 

8514 S. Roberts Rd. 
OAKLAWN, ILL. 

Tel, Gflrden 2-9561 

Pradedant antrąjį pusšimtį metų, 
linkime ir toliau stovėti 

didžiųjų principų sargyboje 

N E W LIFE 
LIQUORS 

3234 So. Halsted St. 
Marija ir Juozas Rimkai, sav. 

Versk ir toliau kultūros dirvonus, 
mielas sukaktuvininke. 

A.L.R.K. MOTERV SĄJUNGA 
2 RA KU*>PA 
CICERO, ILL. 

ba muziką, vadinasi tik garsia­
kalbiu, ir daugiau nieko. Kad 
garsiakalbis gerai perteiktų 
kalbą reikalinga ir aparato ga­
limai geresnes konstrukcijos. 
Aparatą reikia (ir galima) pa­
sirinkti: jis neturi švokšti, gir­
gždėti ir t. t. 

Politikos liniją aptar t i gali 
tik" visuomenės dauguma, žino­
m a jeigu tos visuomenės dau-

klaidų daroma. 

- Mūsų manymu nederėtų per­
vertinti tokių šnektų kaip Ni-
kito Chruščevo. Ne jo čia min­
ty s sukurtos, ne jo siūlymai su­
formuluoti. V.C.K-as nuspren­
dė, V.C.K-as įsakė paskelbti, — 
ir baigta. 

Arba — dešimtojo prezidento 
patarėjas patarė tą, ar kitą pa-

guma ta politika interesuojasi skelbti, ir tai skelbiama. Dau-
(tariamuose demokratijos rėži- giau nieko 

John Jakufrs-Iakubauskas, 
Atletų vadas 

Versk ir toliau kultūros dirvonus, 
mielas sukaktuvininke. 

JUOZAS ZUBRICKAS, M. D. 
100 E. Jeffery 

KANKAKEE. ILL. 

^ 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilėjaus proga 

CONTINENTAL SAVINGS & 
L0AN ASS0CIATI0N 

4559 So. Paulina Street 
CHICAGO 9. ILL. 

LORRAINE BECZAK. 
Seoretary-Treasu rer 

Versk ir toliau kultūros dirvonus, 

mielas sukaktuvininke. 

DR. T. DUNDULIS 
Gydytojas ir chirurgas 

4157 Archer Ave. 
CHICAGO 32. ILL. 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksinės 

sukakties proga. 

Dr. S. ir M. Budrys 
Gydytojai ir Chirurgai 

<Bendr3 praktika ir Alergija) 

2709 West 51 st Street 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 
jubilėjaus proga 

JONAS T A V E R I į _ 
Jonas Andrišiimas i r 

Steponas Viscius, sav. 

700 W.3lstSt. 
Tel. VIdory 2-9440 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksinės 

sukakties proga. 

Stein 
Textile Company 

1306 South Union Avenue 
CHICAGO 7. ILL. 

I 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksinės 

sukakties proga 

V A S A I T I S -
B U T K U S 

1446 S. 50th Ave. 
CICERO 50, ILL. 

Tel. OLympic 2-1003 

Trečioji jėga 

Taigi tenka ieškoti šaltinio. 
bet pagrindinio šaltinio, iš ku­
rio toji pasauline politika ište­
ka. Mažesnes versmeles čia ne­
tenka rimtai vertinti, nes su­
klysime ir kitus suklaidinsime. 

Vieninteliam lietuviii kataliku dienraščiui 
linkime, auksinio jubilėjaus proga, 

tvirtėti ir augti. 

Congratulations and best 
vrishes to the M a r i a n 
Fathers and the entire 
"Draugas" Staif on this 

Golden Jubilee. 

CONGRESSMAN 
Wn>LIAM T. MI RPHY 

3rd DISTRICT OF ILLINOIS 

JUDGE ALFONSE F. WELLS 
MT'N'TCIPAL COURT 

OF ILLINOIS 

\V K l . l > 

Be dviejų pasaulio galybių— 
rytų bolševizmo ir vakarų kaip 
ir demokratijų bloko staiga iš­
kilo trečia ir atrodo visą ką v:r-

^ šijanti galybė, tai — mažiuke" 
Izraelio valstybe . . , Tačiau, ne-
sišypsokime peranksti. 

Išdygo ji staiga, viena diena. 
Neturėjo niekb — nei gin­

klų, nei žmonių, nei pinigų. Gy­
ventojų dauguma visai kitos 
kilmės ir kitų nusiteikimų. 

Buvę valdytojai (anglai) tik 
botagais, ar lazdomis buvo nu­
galėti ir atsisakę protektorato 
staiga "nieko neįspėję'V ?) pa 
sitraukė namon. Staiga, ant 
rytojaus visi tą naujagimi pri­
pažino de f acto ir de juro. (NB 
anais motais Lietuvai toji pro­
cedūra tęsėsi kelis metus) . 

Pasipylė lietus paskolų, sub-
' sidijų. pašalpų. Jis neužsibaigia 

Jjr ir ligi šiol. 

(R.\\E SMIMiS k LOM ASSN. 
2555 W. 47th St., Chicago 32, III. 

B. R. PIETKIEWICZ, President 

M 
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LEMTINGA "DRAUGO" KRYŽKELĖ 
ŽŪTI AR BOTI? 

S. MATULIS, M I C . 

Dygus Draugo kelias į auk- ankstesnius santykius, 
sinę sukaktį gana vaizdžiai-at- • Žinome, kad 1913 metais tiek 
sispindi ir amžinajame mieste Draugas tiek marijonai Chica-

goje buvo dar naujakuriai. Kun. 
dr . Ant. Staniukynas pasikvie­
tė marijonus iš Šveicarijos, 
kad jie, tarp kitko, paremtų 
Draugą redagavimu ir kitaip. 

Kun. prof. dr. Jurgis Matulai- Kun Kulikauskas ketino ši tą bent katalikus. Draugas gerai 

Romoje. Apie ji kalba centri­
nis marijonų archyvas. Čia pa­
ženklinsima kelias nuotrupas. 
Jos liečia dviejų sukaktuvinin­
kų — Draugo ir marijonų — 

Jr %, 

AUKSINIO JUBILfiJAUS PROGA LINKIME IR TOLIAU 
GINTI LIETUVOS IR BAŽNYČIOS REIKALUS 

PREL. PRANCIŠKUS M. JURAS 
Šv. Pranciškaus parapijos klebonas 

Lawrencs. Mass. 

tls, marijonų generolas kvietė­
jui 1912. X. rasė: "Man rodos, 
reikėtų kiek galint kun. Kau­
pas pasilaikyti redaktoriumi. 
J i s turi labai lengvą plunksną 
ir labai gražiai rašo. Ne betkas 
gali redaktoriauti. Kitas gali 
būti ir mokytas žmogus, bet 
lengvai rašyti neinstengia. Iš 
mūsiškių labai tiktų tokiam dar­
bui kun. Totoraitis, bet dabat 
bent tuo tarpu nė manyt apie 
tai negalima; jo neatleistų iš 
Seinų; j is ir tenai tuo tarpu la­
bai naudingai darbuojasi" (prie 
Šaltinio, Vadovo ir kun. semi­
narijoje. S. M.). Be to, pabrėžė, 
kad pavojinga su Lietuvoje esn-
čiais susirašinėti, reikią atsar­
gumo, laukti progos: " . . . n e s 
žinote kad rusai moka atsiplė­
šę laiškus visas paslaptis susek­
ti". Rašantis marijonų vardu 
žadėjo Drauge bendradarbiau­
ti, davė vilčių, jog ateityje ji 

parašyti . . . Kaip einasi 
redagavimu?" (1913. X. 25)! 
Atvyksta kun prof. P Būčys 

Kun. prof. dr. Pranas Būčy«s 
pagaliau ir pats pribuvo Chica-
gon. Pirmą kartą Draugą reda­
gavo nuo 1917. II. 1 iki VII. 31. 
Antru kar t 1918. XI. 25 —-
1921. VI 30. Vėliau vyr. redak­
toriai iki 1927 m. kiti marijo­
nai. Naujasis redaktorius kun. 
Būčys rado, kad dienraščia5 

su redaguojamas." 
Pa t s arkivyskupas 1926 m. 

nuvykęs \ Ameriką, nuodugniai 
susipažinęs su Draugo padėtimi, 
nei jo likvidavo nei mažino. 
Priešingai, jo reikalus išmintin­
gai perrikiavo, sustiprino pa­
grindus, ant kurių galėjo tvir­
čiau atsiremti ir kilti. 

Bažnyčia ir kinas Izraelis atlygins 
— Ar tu žinai, kur eina rm- Izraelio valstybe pažadėjo su 

ži berniukai, kurie sekmadic- mokėti p rancūzams $700,000 
niais bažnyčioje neįmeta i lėk kompensacijos už tai, kad 1948 

m. žydų arabų k a r o metu bu-
Į vo apgr iauta 21 katalikų pran-

kiną. cūzų bažnyčia. 

štę pinigėlio? 

— Taip, klebone, žinau. 

Taigi dar toli prieš sidabrinę 
sukaktį Draugas buvo susvy­
ravęs : žūti ar būti. Dievo Tar-

<? 

Lietuva, Naujienos ir Draugas no arkiv. Jurgio Matulaičio įž-
įnikę nuolatiniuose tarp savęs valgi akis ir jo bendrabrolių ne 
ginčuose. "Man tas įprotis ne- eilinis pasiaukojimas bei nuo-
patiko — sako savo atsimini- širdi visuomenės ypač dvasiš-
muose, surašytuose prof. Z. kijos, parama dienraštį išlaikė 
Ivinskio. — Didumą priekaiš- g y ^ - Savo laiku jis bylojo be­
tų nutylėdavau. Man atrodė veik tik į Amerikos lietuvius, o 
kenkmiinga laiko sugaištis pa­
čiam skaityti ginčus ir ginčais 
teršti skaitytojų laiką" (187 
psl.). 

Kun. Būčys apsiėmė reda­
guoti, o kun. Kulikauskas ad-

dabar į visame pasaulyje pa­
sklidusius. Kuo jo kelias buvo 
dygesnis, tuo auksinė sukaktis 
y ra prasmingesnė. 

Šios kelios nuotrupos iš Ro­
mos, nuo šv. Petro — Uolos, te-

paims į savo globą. Ir iš tikrų- m i n i s t r u o t i dienraštį kardinolo <*ie nelyginant linkėjimas, kad 
jų, autorius laikraščiu nuošir­
džiai rūpinosi iki pat mirtie:. 

Jis pirmas ragino marijonus 
steigtis spaustuvę. Jo į Chicagą 
atvežti pavaldiniai kunigai J. 
Kazakas ir F. Kudirka jau tais 
pačiais metais padėjo redaguo­
ti. Gavęs pirmus jų redaguotus 
numerius, kun. Jurgis iš Švei­
carijos dudoda nurodymų, ieš­
ko Draugui bendradarbių: "Ko-

marijonų vyresniajam kun. F. 
Kudirkai. Mat, jaunas dienraš­
tis atsidūrė ant mirties slenks­
čio dėl pairusios piniginės pa­
dėties. Marijonai svarstė: imt 
ar nęimt. Pagal vysk. Bučio 
atsiminimus jų posėdyje iš-
spręstirias buvo toks klausi­
mas: "Katalikiškasis dienraš­
tis s k ę s t a . . . J a m nuskendus 

respondencijos paprastai reikia neišvengiamas.... skandalas, mil 

Mundeiein noru. pareikštu ant rame pusamžyje sukaktuvi­
ninkas nepakliūtų į jokias kryž­
keles. 

^ 

^ -

labai taisyti, kaikada vos tik 
mintį paimi iš korespondenci-

/j jos, o viskas reik pačiam para-
syti; paprastai korespondentai 

'*• dėl to nepyksta, net džiaugiasi. 
kai pasiskaito kad jų kores-

Pradedant antrąjį pusšimtį mėty, linkime pondencija tokia graži išėjo 
f . _ . , . «„ . . . f — Draugas man gana patiko, 

ir toliau stovėti didžiųjų principu sargyboje d a u g ž iniu t lk k a d ka lba mą 

žiniškas smūgis katalikybei... 
Jeigu mes šoksime jo gelbėti, 
nežinia, ar nenuskęsime drauge 
su juo. Balsuojant išėjo: 2 šokt, 
2 nešokt. Už šokimą buvo mari­
jonų viršininkas kun. Kudirka ir 
jo balsas nulėmė." (186 psl.). 

Kryžiaus kelia* 
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prieinamesnė žmonėms . . . Ra­
šiau Totoraičiui ir Bučiui, kad 
JJus sušelptų (raštais. S M.). 

Nuoširdūs sveikinimai auksinio 

jubilejaus proga 

Kun. Prel. Pranciškus 
V . Strakauskas 

švento Kazimiero Parapija 

Brockton, Massachusetts 

Sveikinu '"Draugą" 50-tJes 
Metų Sukakties proga 

KUN. A. VILKAITIS 

Siunčiame Draugui bičiuliškus 
sveikinimus jo auksinės 

sukakties proga. 
KUN. J. DANIELIUS 
LONDON. CANADA 
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Džiugu sveikinti vienintelį kataliku dienraštį DRAUGJį, 
sulaukusį auksinio jubilejaus. Linkiu geriausių sėkmių 

ateityje. Kad geriau gyventumėt, įdedu auką $100. 
Ilgiausių metų skleisti apšvietą bei katalikybės idealus 

Apie skendusj ir jo gelbėji­
mą buvęs tuo metu administra­
torius pažymi: "Nuo tada pra­
sidėjo marijonų kryžiaus kebas. 
Draugas buvo apverktinoje pa­
dėtyje, prie pat žlugimo. Buvo 
Didžiojo karo laikas. Kainos 
buvo pakilusios penkis kar tus , 
todėl išlaidos milžiniškos, o pa­
jamos tos pačios. Visas išlai­
das turėjo padengti mūsų vie­
nuolija iš savo kasos. Pagaliau 
mūsų kasa liko tuščia. Vienuo­
lija žengė paskutinį žingsnį — 
užsitraukė penkių tūkstančių 
dolerių pasko lą . . . — šiuo me­
tu daugiausiai vargo br. Jonas 
Peldžius ir kun. V. Kulikaus­
kas. Per ilgą laiką j ie dirbdavo 
nuo ankstyvaus ry to iki nak­
ties antros a r trečios valandos. 
Daug buvo naktų praleistų vi­
sai be poiLsio ir kun. Kulikaus­
kui sunkiai eidavosi laikyti Mi­
šias, nes miegas akis merkda­
vo" (Brevis historia domus 
Chicagiensis. 5—6 psl.). 

Arkiv. Matulaičio drasinirnai 

Nepaprastai įtemptomis pa­
stangomis Draugas išsikapstė, 
skolose nebenuskerido. Tačiau 
alsinančių sunkenybių netrūko 
ir toliau, š ta i . 1925. XII. 13 
kun. V. Kulikauskas ,dabar jau 
redaktorius, arkivyskupui J. 
Matulaičiui MIC ra šo : "Reda­
gavime Draugo tenka vienam 
dirbti už du a r net už pustre­
čio". Vienas pavaldinys arki­
vyskupui, besiruošiančiam 
Ameriką, tiesiog pranašavo: 
"Sustabdžius emigraciją, Drau­
gui jokiu būdu negalima lemti 
ilgai gyventi. Jis, man rodos, 
vistiek turės eiti silpnyn (ėmė­
jų skaičiaus žvilgsniu), reikės 
kasmet vis daugyn prie jo pri-

Raudonojo režimo tikrove 
vaizduose 

"Globus", tarptautinis jauni­
mo žurnalas, leidžiamas Berly­
ne (Berlin-SW 61, Stresemann-
s t rasse 30) vokiečių, anglų ir 
prancūzų kalbomis, išleido spe- J/ 
cialų numerį, kuriame daugeliu 
vaizdų ir karikatūrų atvaiz­
duojama sovietinė tikrovė. Tu­
rinyje keliose vietose ryškiai 
pabrėžiamas ir Lietuvos bei 
kitų Pabaltijo kraštų pavergi­
mo faktas. Tarp kitko suregis­
t ruo ta eilė sutarčių (su Lietu­
v a ir kitomis valstybėmis), ku­
rias Maskva sulaužė. Skicinia-
me žemėlapyje pažymėtos ma­
sinės pabaltiečių deportacijos į 
Sibirą. Kiti škiciniai žemėlapiai 
rodo, kaip kadaise palyginamai 
maža Rusija plėtėsi į visas pu­
ses ir sovietinio režimo metu 
pasiekė Baltijos jūrą. Labai 
vykusiai pacituoti kaikurie Le­
nino ir Stalino pasisakymai tau 
tų apsisprendimo teisės klausi­
mu. Stalinas savo knygoje 
"Marksizmas ir tautinis klau­
s imas" t. k. pareiškė: "Tautų 
apsisprendimo teisė reiškia, 
kad tau ta gali tvarkytis taip, 
kaip jai patinka. Ji turi teisę, 
savo gyvenimą tvarkyti auto- J ? : 
nominiais pagrindais. J i turi ^ 
teisę sudaryti su kitomis tau­
tomis federatyvinius santykius. 
J i tur i teisę visiškai atsiskirti. 
T a u t a yra suverene ir visos tau 
tos yra lygios." Kaip žinoma, 
patsai Stalinas tą savo postu­
latą kojomis sutrypė, okupuo­
damas Pabaltijo kraštus. Pri­
menamas ir žinomas Lenino iš­
sireiškimas (iš 22-jo jo veika­
lo tomo) : "Jei kuriai nors tau­
tai nesuteikiama teisė, apie sa­
vo valstybinę buitį nuspręsti 
laisvu nubalsavimu, tokios tau­
tos prisijungimas yra ne kas 
kita, kaip užkariavimas ir iš­
prievartavimas". Deja, mask-
vinis režimas tą Lenino sufor-
mulotą dėsnį taip pat po kc-

j jomis pamynė ir jokiai sovie-
: tų pavergtai tautai neleidžia 

laisvai nubalsuoti. (E.) 

— Tiems, kam gyvenimas 
buvo sunkus, žemė yra lengva. 

—Lenku priežodis 

Pusę šimto metų tarnavusį dvasinei lietuvių 

kultūrai dienraštį Draugą, auksinio jubilejaus 

proga Šv. Jurgio parapijos ir savo vardu 

sveikina 

KUN. ANTANAS MARTINKUS, 
klebonas 

ir parapijos kunigai 

# 

Nuoširdus sveikinimai "Draugui' 
auksinio jubilejaus proga 

WALTER S. BALTIS 
T R U S T E E (Trustistas) 

Metropolitan Sanitary District of Greater Chicago 

AUKSINIO JUBILEJAUS PROGA LINKIME IR TOLIAU 

GINTI LIETUVOS IR BAŽNYČIOS REIKALUS 

MATAS IR KSAVERIJA ZIZAI 
6929 So. California Ave„ Chicago 29, III. 
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KUN. PRANCIŠKUS J. JUŠKAITIS, 
Nekalto Prasidėjimo parapijos klebonas, 

Cambridge, Mass. 

^ = 

dėt. kol galutinai žus. Tuo tar- ry 
pu gi jis Marijonus smaugte 
smaugia" (1926. IV. 7.). Ki­
tas pasiuntė arkivyskupui tokią 
mintj: "Gal jau būtų laikas lik-
dalį darbininkų nukelti į Lietu-
viduoti ar sumažinti Draugas ir 
vą" (1926. V. 18). Sunkios naš­
tos slegiamus bendrabrolius Vil­
niaus vysk. J. Matulaitis drą­
sino. Pav.. 1923. I. 25 rašė: " I r 
rėte ir darote. Reikia tik Die­
vui už tai dėkoti. Ta:gi nenusi­
minkite. Nors su Draugu daug 
taip Amerikoje Jū s daug pada-
var°ro. bet Jūs per Draugą kal-

<[r bate i visus Amerikos lietuvius, ^ 

SVEIKINAME DRAUGĄ IR JO SKAITYTOJUS 50 MKTV (AUKSINIO JI BILfcfAUS) PROGA 
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